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ZSIDÓ POLITIKAI N&PHAP

gadgearn londoni ntja
A Társadalom dolgozó és termelő 

rétegeit, amelyek verejtékes munkával 
dolgoznak az ország krónikus gazdasági 
krízisének áthidalásán, különös mértékben 
kell érdekeljék Madgeam ipar- és keres­
kedelemügyi miniszter londoni útja. Az 
elmúlt hetek zajos politikai eseményei fe­
leslegesen nagy izgalmai elvonták a köz­
érdeklődés figyelmét erről az eseményről, 
amely minden kétséget kizáróan uj etap- 
pot jelent az ország gazdasági életében. 
Politikai komplikációk kibogozása, bizánci 
manőverek és kulisszamögötti áskálódások 
leszerelése nem oldják meg a gazdásági 
élet tulajdonképeni problémáit, azokat a 
problémákat, amelyek az összes termelő 
és fogyasztórétegek érdeklődésének hom­
lokterében áll és amelyeknek objektivnma 
az ország gazdasági talpraállitása. Hogy 
ez a talpraállitás a külföldi töke segít­
sége nélkül nem képzelhető el az notó­
riusán ismert tény, de ma már be kell 
vallani, hogy a stabilizáció, a nemzeti- 
parasztpárti kormány által tető alá hozott 
uj gazdasági törvényhozás nem váltották 
ki a külföldi tőke érdeklődését az ország 
gazdasági talpraállitása iránt és hogy, »z 
uj törvények által megnyílt kapuk hiába 
várták a külföldnek oly életbevágóan, és 
eledázhatatlanul szükséges intervencióit.

Az a bizalmatlanság, amelyet Bra.tia.nu 
Yintila gazdaságpolitikája valósággal koa- 
szolidált a külföldön az országgal szem­
ben, alig engedett valamit a Maniu kor­
mány uralomrajövetele és a gazdasági tör­
vények megszavazása után. Ha a stabili­
zációs kölcsön másfél esztendős kínos 
huza-vona után megvalósult, agy ebben 
minden bizonnyal közrejátszott az is, hogy 
nemzetközi gazdasági és pénzügyi érdekek 
fűződtek az egyetlen stabilizálatlanul ma­
radt európai valuta árfolyamának lerög- 
zitéséhez. Azt azonban mindenki tudta, 
hogy a stabilizációs kölcsönből kapott 100 
millió dollár részint a Banca Nationala 
trezorjaiba, részint pedig az állam bel­
földi hitelezőin keresztül a kölcsöntnyujtó 
külföldi pénzintézetekhez fog visszaván­
dorolni. Arra gondolni sem lehetett, hogy 
ebből az összegből megkezdhető végül a , 
renoválása mindannak, amit a háború és 
a háború utáni tiz esztendő gazdaságpo­
litikája elpusztítottak. Ha meggondoljuk, 
hogy csak Románia utainak alapos rend- 
behozatalához hozzá értök becslése sze­
rint, 300 millió dollárra volna szükség.

A stabilizációs kölcsön lekötése óta hiába 
próbálkozott az állam kisebb külföldi hi­
teleket szerezni, beruházási célokra, így 
például legutóbb a mezőgazdasági hitelin­
tézet felállítására. Ami azonben sokkal 
súlyosabb jelenség volt, a külföldi magán­
tőke sem mutatott érdeklődést és vállal­
kozási kedvet a romániai gazdasági lehe­
tőségekkel szemben. Ezért mondottuk, 
hogy Madgearu londoni útja ugylatszik 
uj ettapot jelent, helyesebben,szólva nyit 
meg az ország gazdasági életében. A ke­
reskedelemügyi minisztert, aki a Maniu
kormány gazdaságpolitikájának ,tnlajdön­
képein exponense, az uj gazdasági törvé­
nyek szerzője, valóban olyan fogadtatás­
ban részesítették Londonban, amelyből a 
külföldi gazdasági körök, adott esetben 
pedig a londoni City irányító ,tényezőinek 
az országgal szembeni uj beállít ottsagara 
lehet következtetni. Nemcsak az angol 
kormány ünnepelte fényes bankett kere­
tében Madgearut, nemcsak Snowden angol 
miniszter köszöntötte Madgearuban egy 
uj gazdaságpolitikai rezsim exponensét, de

a City pénzdiktátorai is angol méretek­
hez viszonyítva, határozottan meleg érdek­
lődéssel és szimpátiával tüntettek Mad­
gearu és az általa hirdetett gazdasági kon­
cepciók mellett. Határozottan nagy a kon­
traszt, ha ezt a fogadtatást összehasonlít­
juk a hűvös és az ignorálásig menő tar­

tózkodás, mellyel még nem is olyan ré­
gen Bratianu Vintilát fogadták azok az 
emberek, akik ma Európa gazdaságában 
domináns szerepet játszanak.

Madgearut valósággal győztes hadvezér­
nek kijáró fogadtatásban részesítették ha­
zatérése alkalmával. Az ország várja azt

a pillanatot, mikor konkrét gazdasági ered­
ményekre lehet leszámítolni azt a bizalmat, 
amelynek frappáns tannjelét adták a kül­
föld pénzügyi urai az országgal szemben 
az ipar és kereskedelemügyi miniszter lon­
doni látogatása alkalmával.“

pénteken hajóra száll 
Európa leié

A kanadai-angliai gazdasági viszonylatok elmélyítéséről tárgyalt MacDonald a kanadai vasuligazgaiékkal
. __ ....... '„1 • inCot-AcárrcirrU Mnp- halóra és a iövö némteken érkezik Livi

London, október 22. Montreálból jelen­
tik, hogy MacDonald és kísérlete tegnap 
Montrealba érkezett.

Az angol miniszterelnök hosszabb meg­
beszéléseket folytatott a Canadian Natio­
nal és Canadian Pacific vezérigazgatóival

az angliai szénkivitel lehetősegeiről. Mac­
Donald ma egy tiszteletére rendezett vil­
lásreggelin beszédet mondott, amelyben 
rámutatott arra, hogy Angliának nemcsak 
politikai, hanem gazdasági koncepcióin 
alapuló kapcsolatai is kell legyenek Ka­
nadával. A miniszterelnök pénteken száll

hajóra ésr a jövő pénteken érkezik Liver­
poolba. Érkezése után egy ideig kerüli a 
nyilvánosságot, majd november 9-én, a 
londoni lord major felavatási lakomáján 
hosszabb beszédben ismertetni fogja ame­
rikai tapasztalatait és utjának eredmé­
nyeit.

pénzember lesz a 
pénzintézet elnöke

A pénzintézetben agy Francia,- mint Németország 3-3 taggal lesz képviselve
vv. 1 f *_ — I. M JL lk n M/V WV Ív /l

London, október 22. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától). A Daily Telegraf tudósítójá­
nak jelentése szerint, a jóvátételi pénz­
intézet szervező-bizottságának aaa kez­
dődő újabb tárgyalásain tovább folytat­
ják a megbeszéléseket a bank szervezése u 
illetően. A lap szerint a fő alapelvekben 
a delegációk már megegyeztek, de a szék­
hely kérdésében még nem történt döntés.

I Felmerült az a gondolat, hogy a pénzin- 
I tézet fiókjait a főintézettel egyenlő rangba 
! sorozzák és az intézetnek amerikai pénz- 
: ember legyen az elnöke. Az egyenlő 

francia-német vezetés biztosítását nem si­
került elérni s ezért esett a választás 
amerikai pénzemberre, kinek nevét egye­
lőre még nem közölték a nyilvanossaggal. 
Hir szerint, úgy Németország, mint Fran­

ciaország három-három taggal lenne kép­
viselve a bank igazgatóságában, mig a 
többi vezetőhatalmaknak csak két hely 
jutna. Ez ellen Anglia a most kezdődött 
ülésszakon felszólal s a delegátus ki fogja 
fejteni, hogy a megoldásnak ez a módja 
az angol pénzügyi érdekeltség arányának 
nem felel meg.

Az orosz népbiztosok tanácsa parancsot adott a
keletindiai vasutak elfoglalására

Offenzivába kezöeU a vörös  ̂ ^

London, október 22. Az orosz belpoli­
tikai helyzet ismét az erjedés stádiumá­
ban van. Ugyanakkor azonban a szovjet 
külpolitikája, főleg a távolkeleti viszo­
nyokra alkalmazva ezt a megallapitast. 
erőteljesen agresszív színezetet vett tel. 
Kétségtelen, hogy a kínai fronton a pil­
lanatnyi adottságok a szovjetnek kedvez­
nek. A kínai forradalmi csapatok, Peng- 
Hju-Sziang vezetésével halálos csapást 
mértek a nankingi kormány csapataira s 
a belső kínai helyzet eme káotikus álla­
pota adja meg a lehetőséget a vörös had­
seregnek, hogy agresszív támadásba men­
jen át. Ezt az agresszivitást, mint az 
újabb jelentések bizonyítják, beható ta­
nácskozások előzték meg a moszkvai kreml-
ben — Stalin vezetésével. , , ........

Az újabb, világpolitikai jelentőségű 
orosz eseményekről a következő jelent 
leink számolnak be:

A szovjethadsereg elveti 
a kockát

London, október 22. A „Morningpojt“ 
tudósítója jelenti, hogy Kremlmben Sta­
lin elnöklete alatt rendkívüli fontosságú 
tanácskozások folytak, amelyeken a távol- 
keleti ©rósz hadsereg vezérkarának dele­
gátusai is részt vettek.

Az értekezlet elhatározta a kelet- 
kinai vasutak elfoglalását, mert a

helyzet vizsgálatából arra a meg­
győződésre jutott, hogy a kínaiak 
kaotikus belpolitikai állapotaik 
mellett nem fognak komoly ellen­
állást kifejthetni az északmand- 

zsuriai határok védelmében.
A határozathozatalt siettette atavolkeleti 

í katonai delegátusok utján közvetítet fö- 
1 parancsnoki üzenet, melyben Blücher fel­

hívta a figyelmet arra, hogy a hadsereg­
nek előre kell nyomulnia, vagy pedig le 
kell szerelni, mert a hosszú ideig tartó 
tétlenség a csapatokat demorizalja. A ha­
tározatot azonnal közöltek Blücher főpa­
rancsnokkal, akinek sajat hatásköreben 
kell megállapítania az általános offenziva 
megkezdésének időpontját. ,

Mint a Rentier távirati iroda Charbm- 
ból jelenti, az orosz szovjet csapatai Bla- 
goveszcsenszkével szemben hatalmukba 
kerítették Ta-Hei-Hot. A támadásról kö­
zelebbi részletek egyelőre hiányzanak.

Elkobozzák a gabonát 
a parasztoktól

A kifelé való erélyességgel egyidejűleg 
a szovjet vezetői újabb erelyességet hala 
roztak el a parasztokkal szemben, Ez az 
erély Stalinék részéről annál is inkább 
feltűnő, mert Stalin mindezidáig a pa­
rasztokkal való feltétlen megegyezés állás­
pontján volt s Trotzkijt épen azért küldte

száműzetésbe, mert az ipari munkások 
forradalmi diktatúráját sürgette a parasz­
tokkal, főleg a gazdag kulákokkal szemben.

A jelentés szerint, a kommunista párt 
vezérlöbizottsága elhatározta, hogy mun­
kásokból álló repülöosztagokat szervez, 
amelyeknek az lesz a feladata, hogy elko­
bozzák a gabonát azoktól a parasztoktól, 
akik felesleges készleteiket önként nem 
engedik át állami rekvirálás céljaira. A 
határozatnak a népbiztosok között csak 
Kalinin és Puikov voltak ellene, akik til­
takozásuk jeléül el is hagyták az ülés­
termet.

Ismét öt halálbüntetés
Berlin, október 22. Moszkvai jelentés 

szerint a hadiszer-ipar ellenforradalmi szer­
vezete elleni bünperben, a szovjet-bíróság 
meghozta Ítéletét. A birósáp bűnösnek 
mondotta ki a per vádlottjait, a szovjet­
állam védelmi készségének gyengítése és 
idegen beavatkozás lehetőségének elősegí­
tése bűntettében s ezért a fövádlottakat 
kiknek legnagyobb része volt cári orosz 
tábornok és más magasrangu tiszt halálra, 
a többi vádlottakat koncentrációs tábo­
rokban kitöltendő hosszabb időtartamú 
szabadságvesztés büntetésre ítéltek el. Ot 
halálra Ítélt halálos ítéletét végre is ha­
tották, Ezek: Vissoscsanski, Mihailoff, 
Dimah, Dekanoff és Chulga.
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Einstein a zsidó nép nevében számonkéri Angliától a palesztinai eseményeket

% é

99A zsidó nép soha sem fogja 
Palesztina újjáépítésének

— mondja Einstein az angol közvéleményhez intézett

ii

Az egész világ cionista és-nemcionista 
közvéleményében, de a zsidóságon kí­
vülálló körökben is általános feltűnést 
keltett Albert Einstein professzor­
nak egy levele, amelyet a londoni 

^Manchester Guardian október 12-iki 
Számában tett közzé a Palesztinában le­

zajlott eseményekkel és az angol sajtó 
egyrészének állásfoglalásával kapcsola­
tosan. A történelmi dokumentumként 
ható levélben, amelyet a lap melegen 
kommentál, a világhírű zsidó tudós azt 
Írja bevezetőnek, hogy aggodalommal 
kisérte az angol sajtó véleménynyilvá­
nítását a palesztinai eseményekkel ösz- 
szefüggésben és bármennyire idegen­
kedik is a politikai szerepléstől, ez kész­
tette levelének megismerésére.
t . I : , ' í

A Szikla, amelyre építet­
tünk ....

A zsidó nép, — szól a továbbiakban 
Einstein levele, — amely minden más 
népnél sokkal többet szenvedett a vi­
lágháborúban, nagy hálával fogadta An­
gliának azt az Ígéretét, amely megadja 
számára a lehetőséget, hogy megteremt 
se nemzeti otthonát Palesztina földjén, 
Anglia kifejezett támogatása mellett. A 
politikai, gazdasági és morális megren­
dülés idején a Balfour-deklaráció volt 
az a szikla, amely uj reményekkel töl­
tötte el az egész világon elszórt zsidó 
népet. Erre a célra hatalmas emberi 
energiákat és pénzáldozatokat hordott 
össze a zsidó közösségérzet és rövid 
tiz év alatt tízmillió font gyűlt össze 
önkéntes adományokból a palesztinai 
nemzeti otthon felépítésére és százezer 
kiválogatott zsidó chaluc telepedett meg 
az országban, amely sivár volt és ter­
méketlen. A pusztaságokat vízzel ön­
tözték meg, erdőket ültettek, mocsara­
kat csapoltak le vagyis olyan békemun­

kát végzett, amely ha szerény is a mé­
reteiben, de mindenesetre csodálatra­
méltó.

Miért védi az angol sajtó
egyrésze az arabokat?

És most az a szikla, amelyre mind­
ezt építettük, vájjon megingott volna ? 
Az angol sajtó tekintélyes része meg- 
nemértéssel kezeli a mi törekvéseinket, 
hűvösen és visszautasitóan. Mi történt 
hát ?

Az arab mob, amelyet megszerveztek 
és felizgattak különböző politikai intri­
kákkal, amelyek a tömeg vallási fanatiz­
musát használták ki, megtámadta az 
elszigetelt zsidó településeket, gyilkolt, 
rabolt és pusztított, ahol mein talált 
ellenállásra. Hebronban és Szafedben 
védtelen talmudistákat, aggokat, nőket 
és gyermekeket gyilkoltak le és leg­
utóbb is megtámadták azt a kolóniát, 
ahol az ukrajnai pogromokból kimen­
tett árvákat telepítették le. Nem csodá- 
latos-e, hogy a primitiv brutalitásnak 
ezt a véres kirobbanását egy békésen 
dolgozó nép ellen teszi meg az angol 
sajtó propagandaeszköznek, nem a 
szörnyűségek elkövetői, hanem azok 
áldozatai ellen? És alig kevésbé, szo­
morú az a meglepő tájékozatlanság, a- 
rnely a sajtó bizonyos részében nyilat­
kozik meg a palesztinai zsidó ország- 
épitőmunka karaktere és teljesítményei 
tekintetében. Egy évtized telt el azóta, 
hogy a brit kormány majdnem az egész 
sajtó és az összes politikai pártok egy­
hangú hozzájárulásával inaugurálta a pa 
lesztinai zsidó nemzeti otthon felépíté­
sének politikáját, amelyet később úgy­
szólván az összes kulturállamok ^agu­
kévá tettek. Ennek alapján a zsidók Pa­
lesztinába küldték fiaikat és leányaikat, 
azonkívül nagy összegeket áldoztak a 
békés újjáépítés ezen nagy müvére.

A rombolás és az építés kontrasztja
Túlzás nélkül lehet állítani, hogy az 

európai népek háborús teljesítményeitől 
eltekintve a fali generációnk nem élt 
át olyan szellemi intenzitású és hősies 
odaadástól átitatott nemzeti erőfeszí­
tést, mint amilyent a zsidók tiz év óta 
végeznek Palesztinában. Ha valaki, 
mint ahogy néhány évvel ezelőtt nekem 
megadatott, végigutazta az országot és 
látta a nagyszerű szellemi és morális ka 
liberü fiatal pionireket, férfiakat és nő­
ket .maint a legnagyobb forróságban 
követ törnek és utakat építenek, aki 
látta, hogy a zsidó kolonisták odaadó 
fáradsága folytán mint nőnek ki a sivár 
talajból virágzó mezőgazdasági t ele- 
pek, ahogy az ország vízi energiáit ki­
aknázzák, ahogy a természetadta lehe­
tőségnek és az ország szükségleteinek 
megfelelő ipar van kialakulóban és 
mindenekelőtt, ha valaki megfigyeli a 
biblia ősi kulturnyelvén felépülő isko­
larendszer kialakulását, amely már az 
óvodától az egyetemig létre is jött, — 
melyik szemlélő, akármilyen vallásu, 
nemzetiségű, pártállásu és világnéetii 
legyen is, képes kivonni magát ennek a 
csodálatos önfeláldozásnak és szinte 
emberfeletti teljesítményeknek a va­
rázsa alól? Nem hihetetlen-e, hogy miu­
tán az arab csőcselék aláásta . mindezt 
a munkát és odaadó teljesítményt, nem­
csak ezt a romboló tömeget méltatják 
hódoló _ szavakkal, hanem még azt is 
követelik, hogy Anglia vonja vissza az 
országépités védelmére adott ünnepé­
lyes ígéretét?

A cionizmus két alapforrása.
A cionizmus, két tényezőn alapszik. 

Egyfelől a zsidó nyomorból született 
meg, amely a hontalanság, az üldöz­

tetés. a gazdasági és kulturális elnyo­
matás formájában még ma is fennáll. A 
világtörténelem végtelen zsidó mártiriu- 
mának legmélyebb oka a zsidó honta­
lanság volt. A civilizált nyugat ma sem 
kapott még összefüggő képet a zsidó 
tömegek szenvedéseiről. Keleteurópában 
a személyes megtámadás veszélye min­
den egyes zsidót állandóan fenyeget. 
A régi idők megalázó háttérbeszoritá- 
sai helyébe ma a gazdasági korlátozá­
sok léptek és a kulturális megszorítá­
sok, amilyen a numerusz klauzusz is. 
Nyugaton is van azonban zsidókérdés. 
Hány nemzsidónak van alkalma bele­
pillantani abba a lelki szenvedésbe és 
szellemi elkorcsosulásba, megalázott- 
ságba és szellemi ziláltságba, amely ki­
zárólag egy tehetséges és érzékeny nép 
hazátlanságából keletkezett? Mennyi te­
remtő energia pusztul el a normális 
nemzeti megnyilatkozás azon szerveinek 
hiánya miatt, amelyek csak a földdel 
összekötött kultúrában fejlődhetnek ki! 
A mai zsidóság mennyi fogyatékossága 
vezethető vissza arra, amit az első cio­
nisták abban a felismerésben fejeztek 
ki, hogy a zsidókérdést nem lehet az 
asszimilációval megoldani, vagyis az 
egyes zsidónak a környezetéhez való 
teljes hozzáhasonulása utján, mert a 
zsidó sajátosság íuierős ahhoz, semhogy 
egy ilyen asszimiláció elmoshatná és 
sokkal tudatosabb, semhogy erre haj­
landó lenne.

A hontalanság és szellemi 
tradíció.

Természetes, hogy sohasem lesz lehet 
Palesztinában a zsidó nép egy kisebb­
ségénél többet letelepíteni, de azoknak, 
akik a problémával komolyan foglal-

munkáját
nyílt levelében —

koznak, már régen az a meggyőződése, 
(hogy a palesztinai zsidó nemzeti otthon 
megteremtése emelni fogja a szétszórt­
ságban Maradó zsidók helyzetét és be­
csületét, ezáltal pedig nagymértékben 
meg fogja javítani a zsidók és üernzsi- 
dók közötti viszonyt.

! A cionizmus másik gyökere azonban a 
I a zsidó nyomornál is mélyebbenfekvő. 
! Abban a zsidó szellemi tradícióban gvö- 
! kerezik, amelynek fentartása és ápolá- 
j sa képezi a zsidó nép közösség formájá- 
I ban való fenmaradásának egyetlen értel- 
! mét. A zsidó népek ősi földjén való 
j újjászületésében, ahol a zsidó szellemit 
í értékek ismét zsidó atmoszférában fej- 
j lődhetnek tovább, a zsidó sajátosság 
í legtudatosabb képviselői a zsidó kö- 
j zösség regenerálódásának és szellemi 
I erői felszabadulásának egyik legfonto- 
I sabb előfeltételét látják.

Az arabokkal való barátság
) Ezekből a törekvésekből és ten den- 
i dákból táplálkozik a zsidó épitőmunka 
j Palesztinában. A cionizmus nem sovi- 
; niszta mozgalom, nem származik a 
I ,.szent önzésből”. A zsidó nép nagy 
\ többsége egy ilyen jellegű mozgalmat 
! nem is támogatna. A cionizmus Pa- 
! lesztinában sem akar senkitsem bár- 
\ milyen jogától elütni, vagy vagyonától 
I megfosztani. Ellenkezőleg az a meg- 
í győződésünk ,hogy képesek leszünk a 
; velünk rokon arabokkal barátságos és 
i alkotó együttélést teremteni, amely szel- 
'■ lemi és anyagi téren egyaránt áldásos 

lesz az ország lakosságának mindkét
! részére.

Az egész zsidó kolonizáció alatt e- 
i gyetlen arabtól sem vettek el semmit, 
j sőt minden tenyérnyi földért, amelyet a 

zsidók megszereztek, olyan árat fizettek, 
amelyet a vevő és eladó közösen álla­
pított meg. Mindenki, aki az országot 
meglátogatta, egyaránt meggyőződhe­
tett arról, hogy az arab lakosság gaz­
dasági és egészségügyi viszonyai mi­
lyen nagy mértékben megjavultak a 
zsidó kolonizáció hatása alatt. Az e- 
gész országban barátságos kapcsolatok 
fejlődtek ki a zsidó telepesek és az 
arab lakosság között a szomszédos fal­
vakban. A palesztinai vasutasok szak- 
szervezetében zsidók és arabok egyesül­
tek és ezáltal az arab munkás életní­
vója megjavult. A héber egyetem nagy 
könyvtárában arab tudósokat lehet ál­
landóan találni munkaközben és ugyan­
akkor az arab nyelv, az arab tudomány 
és kultúra az egyetem egyik legfőbb 
tantárgyát képezi. A haifai héber tech­
nikum esti kurzusain az arab munkások 
is présztvettek. Ez a viszony termelte 
ki magából azokat az eseteket, amelyek 
az egyetlen vigasztaló momentumot al­
kották a legutóbbi krízisben, azt tudni­
illik, hogy arabok megvédték zsidó pol­
gártársaikat a feluszitott tömeggel 
szemben.

Kik a konkolyhiníők?
A cionista mozgalom, magasabb cél­

kitűzéseinek nevében és a kulturembe- 
riség által ünnepélyes formában tett 
ígéret alapján, jogosan megkövetelheti, 
hogy példanélküli építő munkáját 
egy nagyjából megmüveletlen földön 
modem és intenzív gazdálkodási metó­
dusokkal helyet csináljon az újabb be­
vándorlók százezreinek, az ország egyéb 
lakossgának minden károsodása nél­
kül —- ne keresztezhesse egy izgatókból 
álló kicsiny csoport, még akkor sem, ha 
ez a klikk a niozlim papság köpenye­
gével takarózik is. Tudja-e az angol 
közvélemény, hogy. a jeruzsálemi nagy- 
fnufti, aki a zavargások középpontjában 
áll és olyan hangosan beszél az összes 
mohamedánok nevében, egy alig 30 
éves politikai kalandor, akit 1920-ban

az akkori zavargásokból kifolyólag több 
évi elzárásra ítéltek és csak amnesztia 
révén került szabadlábra? Ennek az 
embernek a lelkületűről fogalmat le­
het alkotni már abból is, hogy egyik 
legutóbbi nyilatkozatában éppen en­
gem tesz felelőssé az eseményekért, i\. 
letve azzal vádol meg, hogy én köve­
teltem- a zsidó Templomnak a mai 
O már-mecset helyén való ujrafelépité- 
sét. Türhető-e, hogy egy országban, 
ahol a tudatlanok fanatizmusát olyan 
könnyen lehet gyilkosságra és rablásra 
tüzelni, egy ilyen felelőtlen és skrupu- 
lusnélküli ember továbbra is érvénye­
síthesse ezt a befolyását, a vallási mél­
tóság minden súlyával és a világi ha 
taloinnak azzal a felkészültségével, 
amely Keleten velejár a vallási tiszt­
ségekkel?

Mit követei Angliától a zsidó
nép?

A Palesztina-mandátum megvalósí­
tása igen nagy mértékben függ Anglia 
közvéleményétől, sajtójától és államfér- 
fiaitól. A zsidó nép joggal elvár­
hatja, hogy békemüve a man- 
datárius hatalom tevékeny és 
jó akaratú támogatását élvez­
ze. Joga van követelni, hogy a leg­
utóbbi zavargásokban bűnösnek talál­
takat illő módon megbüntessék éshogv 
azokat az embereket, akik egy ilyen sa­
játos múltú és sajátos jövőbeli lehető­
ségeket nyújtó ország kormányzásának 
felelősségét viselik, úgy instruálják, 
azt a nagy feladatot, .amelyet a kultur- 
emberiség a mandatárius hatalomra bí­
zott, bátorsággal és éleslátás a minden­
napi gyakorlatban is kifejezésre juttas­
sák, illetve valóra váltsák. A zsidók 
nem akarnak az angol bajonet- 
tek védelme alatt élni (őseik 
országában. A zsidók a rokon arab 
nép barátaiként jönnek oda és az an­
goloktól csak azt követelik, hogy tá- 
mogassa ezeknek a barátságos kapcso­
latoknak a megerősödését azáltal, hogy 
nem tűr meg semmiféle mérgező pro 
pagandát és hogy olyan védelmi szerve 
két létesít az országban, amelyek az em­
beri élet és a békés munka biztonsá­
gát teljesen garantálják.

A zsidók sohasem fogják töb­
bé feladni Palesztina újjáépí­
tésének munkáját, amelyre vállal­
koztak. A legutóbbi események által ki­
váltott reakció, amely az összes — cio­
nista és nemcionista — zsidók körében 
megnyilatkozott, ezt elég világosan 
megmutatta. A munka elvégzését azon­
ban a mandátárius hatalom lényegesen 
megkönnyítheti, de meg is nehezítheti. 
Alapvetően fontos tehát, hogy az angol 
közvélemény, valamint az angol és pa­
lesztinai kormányok kötelezettséget 
érezzenek eziránt a nagy feladat iránt, 
nem azért, mert Anglia valamikor jogi 
formában magára vállalta ezt a kötele­
zettséget, hanem mert mélyen meg 
vannak győződve ennek a munkának az 
értelméről és értékéről és mert hisz­
nek benne, hogy ennek a feladatnak 
a megvalósítása az emberiség békéjét 
szolgálja és egy nagy történelmi igaz­
ságtalanságot van hivatva jóvátenni. Ez 
az eredmény, ha sikerül elérni, már 
pedig elérhető, ha Anglia akarja, bár­
milyen nehéz feladatokat ró is Ang­
liára, nemcsak a zsidóság, hanem az 
egész emberiség legnemesebbjeinek so­
ha el nem múló háláját biztosítják szá­
mára.

Lakodalmak és bankettek

Valódi palesztinai borok

Az ura közönség
kedvenc találkozó helye a
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-megbeszélést folyté
Taszterrel, aki b,
iondoni targyalasain 
megbeszélés masom 
belpolitika1 es főleg 
dések megvitatása 
és Madgearu megb
átszervezésének mo
lommal le szögezte1 
átszervezése a mir
gizáíásáról szóm v
január elsejen rog 
is az uj minisztere
tárcájukat.

Kik menne
4 kormány uj öa 

zólag még mindig 
vannak forgalom bí 
lése szerint Dán 
Pan H alipa_ és 
kerülnek ki a kor: 
zácio alkalmával. 
o-et okoz a kormán 
ca betöltése. Egyel 
pénzügyeket és ai 
tereínöic megtartat 
ügvi tárcát, úgy a 
vezetését L u g o s a| 
terelnöksegi a Ham 
ügyi alminiszteri r 
esetben Lugosanuj 
a külügvminisztér 
mine, aki egyébk) 
nyújtotta Maniun 
fénco ugyanis kéj 
tériumok reorgani 
vény incompabilitál 
viselő politikai és 
nisztrativ funkciói | 

A nemzeti pai 
nagyrésze azonban 
van, hogy célszerj 
gearu venne át a 
irányítását és Ma 
lampolitikai ügyelj 
telne ügyeit. Ebbei 
lescunak ajánk 
lemügyi tárcát. M 
cu, jelenlegi belül 
szortminisztériumc 
Ivükre Dobres 
lésügyi államtitka 
nitescut kombi 
Mirto, Ionitescut 
Ivére. U1 alminiszl 
a közlekedésügyi I 
ennek élére B o il, 
szórt emlegetik.

Ötvenhc
A minisztériumi 

délelőtt a reorgaj 
zottsággal együtte 
niszterelnökségenj

ot
tek, hogy mindaz 
díjazzák, akik 
betöltötték, vagy 
közszolgálatban, 
két, akiket az uj
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pol kifolyólag több
es csak amnesztia 
labra? Ennek £ 
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ol is, hogy egyik 

faban eppen en
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lg. hogy én köve 
hplomnak a mai 
I való ujrafelépité.
I eSy országban 
anatómusát olyan 
sságra és rablásra 
elotlen és skrupu. 
abbra is érvénye 
sát. a vallási níél 

pl és a világi ha
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1 Angliától a zsidó

‘tűm megvalósi- 
pben függ .Anglia 
|>jától és államfér- 
joggal elvár- 

p m üve a man- 
p t v vékény és 
tatását élvez- 
pni, hogy a lég­
ii bűnösnek talál 
[büntessék és hogv 
[akik egy ilyen sa- 

i jövőbeli lehető­
kormányzásának 
úgy instruálják, 

[amelyet a kultur- 
rius hatalomra bi- 
leslátás a minden- 
I kifeje zésre juttas- 
|tsák. A zsidók 
ngo 1 baj onet- 

j11 élni -őseik 
llók a rokon arab 
fk oda és az an- 
Ketelik. hogy tá- 
krátságos kíLpcsó- 
lését azáltal, hogy 
(éle mérgező pro 
In védelmi szerve 
h. amelyek az em- 
] munka biztonsá-
fck.
lm f ogiák töjb 
r t i n a ujjúé pi 
|t. amelyre vállal- 
|e mén vek által ki-
|az összes — cio- 
- zsidók körében 
elég világosan 
elvégzését azon- 

[alom lényegesen 
pg is nehezítheti, 
t, hogy az angol 

I az angol és pa- 
kötelezettséget 

így feladat iránt, 
k valamikor jogi 
l'ta ezt a kötele- 
r mélyen meg 
i a munkának az 
I és mert hisz­
ek a feladatnak 
hberiség békéjét 
[történelmi igaz­
va jóvátenni. Ez 
pül elérni, már 
flia akarja, bár­
kát ró is Ang- 
[ság. hanem az 
pesebbjeinek so- 
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Csak január 1-én szervezik át a kormányt
yizg mindig nem biztos, hogy melyik tárca cserél gazdát♦ Citta Davila amerikai román követ 

szerencsétlenségnek tartané, ha a liberálisok újra kormányra kerülnének
Rí!cures’-^ J jkarest, október 22. Ma- | díjazni kellene, de akiket egyelőre nem

In* miniszterelnök ma délelőtt fontos j tudnak nélkülözni a munkában, külön 
1 - folytatott Madge áru 1 - • - -- - ’

aki beszámolt Maniunak \ 
uralásainak eredményéről. A I

megbeszéled
miíiiszte.ivi
’ondóm ... . .
ne'-'bcdvivs második részét az aktuális 1 

ai és főleg pártpolitikai kér- j 
á ö- megvitatása töltötte ki. Maniu 
v'Vaágean: megbeszéltek a kormány \ 
>.7£n-e: seriek módozatait. Ez alka- | 
’ómmal le szögezték, hogy a kormány J 

a minisztériumok reorga- í 
..... j.viö törvények értelmében i 

c;.eivn fog megtörténni, amikor |

Zf:

;anr
az tpV fogja foglalniinimsztereK e

tárcájukai.

Kik mennek és kik maradnak.
uj összetételére vonatko-

csak
A

kombinációk 
Lunta értesü-

A kot
zólag még mindig 
... or än.
lése szerint Dan Sever, Vlad Aurel, 

1 i n a -s loan Ra du canu
reorgani-

pan H a11p a es loan 
kerülnek ki a kormányból a 
Mció alkalmával. Meglehetős nehézsé­
get -Qv a tcormanvnan a pénzügyi tar-

tere
:ar<

esett

été-e. Egyelőre Maniu vezeti a 
eket és amennyiben a minisz- 
megtartaná magának a pénz-- 

úgy a minisztérium efektiv 
u gosanu jelenlegi minisz- 

’ilamtitkár venne át. pénz- 
- téri minőségben. Ebben az 
gosanu helyére Gafenco, 

a kü'ügvminis tériumi államtitkár ke­
rülne. "aki egyébként ma délelőtt bc- 
mujte.ua Maniunak lemondását. Ga­
fenco ugvanis képviselő és a minisz­
tériumok reorganizálásáról szóló tör­
vény incompabilitást állapit meg a kép­
viselő nolitikai és az államtitkár admi­
nistrativ funkciói között.

A nemzeti parasztpárt vezetőinek 
r.agvr -ze azonban azon az állásponton 
van. hogy célszerűbb volna, ha Mad- 
gcaru venne ;ít a pénzügyminisztérium 
iránvitá-át és Maniu az általános ál- 
■amr-olitikai ügyek irányításának szen­
telne ügyeit. Ebben az esetben Manói- 
lescunak ajánlotta fel a kereskede­
lemügyi tárcát. Alirto és Joanites- 
cu. jelenlegi belügyi alminiszterek re- 
szonmtnisztériumot fognak kapni, he­
lyükre Dobrescu jelenlegi földmive- 
lésügyi államtitkárt és Pompiliu J o- 
nitescut kombinálják, — Dobrescut 
Minő. Ionitescut pedig Joanitescu he­
lyére r ’ alminisztériumot kreálnak meg 
a közlekedésügyi minisztérium mellé, 
ennek élére Boila Romulus profesz- 
szort emlegetik.

Ötvenhét év az uj korhatás.
A minisztériumi államtitkárok ma 

délelőtt a reorganizálást előkészítő bi- 
zottsággal együttes ülést tartottak a mi­
niszterelnökségen, amelyet úgy döntöt­
tek, hogy mindazon tisztviselőket nyug­
díjazzák, akik ötvenhetedik életévüket 
betöltőitek, vagy harminc éve vannak 
közszolgálatban. Azokat a tisztviselő­
ket. akiket az uj korhatár alapján nyug-

SELECT MOZGO

MA

i.
I Buzdugán régens temetése

a.

|A vidám társaság
legújabb 2 feh onásoskomédiája

5.
jMalec fényképész

3 felvonásban
★

a ífipl műsoroknál
[Monopol Metro-Go 1 d wyn

bizottság által megállapítandó módon, 
speciális szerződéssel fogják alkalmazni. 
A „Monitorul Oficial” csütörtöki szá­
mában megjelent az idevonatkozó dönt­
vény. A nyugdíjasok problémájának 
megoldása után megkezdődik a minisz­
tériumi tisztviselőknek inkvadrálása a 
reorganizálásról szóló törvény alap­
ján.

Az amerikai követ és a libe­
rálisok.

Bucuresíi-B akar est,, október 22. Citta 
Davila, Romániai uj washingtoni kö­
vete nyilatkozott Rosenthal követ­
ség! sajtóattasé, a „Rador” amerikai tu­
dósítója előtt arról a támadásról, amely 
őt a Yiitorulban érte. Ismeretes, hogy 
Davila uj posztjának elfoglalása alkal­
mával levelet intézett H oower köztár­
sasági elnökhöz, amelyben rámutatott 
arra, hogy a Maniu kormány gazda­
ságpolitikája uj erét nyit az ország éle­

tében, amelyet jelentős lépéssel visz 
(előre a haladás utján. Bratianu Vin- 
tila sugalmazására válaszképen cikk je­
lent meg a Yiitorulban, amelyben a li­
berális párt bejelenti, hogy mihelyt 
kormányra kerül, el fogja távolítani hi- 

5 vatalából Citta Davilát, aki „megrá­
galmazta a külföldi közvélemény előtt 
a liberális párt tiz éves konszolidációs 
munkáját”. Citta Davila kijelentette a 
Rador amerikai tudósítója előtt, hogy 
politikai és diplomáciai karrierjében 
megtanult nem félni senkitől. A liberá­
lisok fenyegetései sem rémitik meg. 
Szerencsétlenségnek tartaná, ha még- 
egyszer érvényre jutnának Románia po­
litikájában azok az elvek, amelyek az 
ország gazdasági katasztrófáját elő­
idézték és egy olyan kormánnyal, amely 
ilyen elveket akarna ismét inaugurálni 
az ország politikájában, lelkiismerete 
nem engedne meg, hogy egy. pillanatig 
együtt működjön.
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Kapható minden jobb detailüzletben

Az összes amerikai városok pazar kivilágítással 
ünnepelték Edisont az izzólámpa feltalálásának

ötvenedik évfordulóján
Newyork, október 22. Egész Amerika sége lelkesen ünnepelte a nagy feltalálót, 

megünnepelte az izzólámpa feltalálásának , Newyork, október 22. A detroiti Edi- 
ötvenedik évfordulóját. Az összes városé- son-ünnepségeknek külön érdekessége volt) 
kát pazarul kivilágították. Az ünnep köz- hogy a nagy feltaláló részére olyan vasúti
pontjában Detroitban öt percre kioltották 
az összes égőket. Edison és munkatársai 
megismételték ötven év előtti kísérletüket.

szerelvényt állítottak össze, amilyenen öt­
ven év előtt közlekedtek Amerikában. 
Edisont az amerikai pénzarisztokrácia több

Amikor a fény kigyulladt, a terem közön- f vezető képviselője kisérte Detroitba. Az
«SteSi—

Edison tiszteletére rendezett banketten 
Hoower és felesége is részt vettek. Owen 
Young a banketten felolvasta a külföldi 
előkelőségeknek Edisonhoz intézett üdvözlő 
táviratait, köztük Hindenburgét és a welsi 
hercegét. A banketten elhangzott beszéde­
ket és zeneszámokat a rádió közvetítette.

Óriási
napon

katasztrófától tartanak, ha húsz 
belül nem sikerül eloltani a mo- 

renii szondatüzet
Attól tartanak, hogy a tűz átterjed a szomszéd szondákra is. Húszezer tonna petróleum pusztul

el naponta a szondatűzben
Bucure$t-Bukarest, október 22. A mo- 

renii szonda száznegyvennyolcadik napja 
ég. A tűz ahelyett, hogy lankadt volna, 
egyre erősebb lesz és egyre kisértetiesebb 
méreteket ölt. A szonda égését időnként 
földrengés-szerű dübörgések kisérik. Szak­
körök megállapítása szerint, ha tiz-husz 
napon belül valami változás az égés mai 
tempójában nem következik be ugv ko­
moly katasztrófától kell tartani. Az öt 
hónapja tartó égés következtében a lángok 
és a hatalmas belső nyomás teljesen meg­
semmisítették a szonda belső vázat és a 
szondany ilás kráterszerü szélességűvé mélyül 
el és ebben az esetben nemcsak hogy az 
oltás lesz a lehetetlenséggel egyenlő,, de 
a tűz könnyen átterjedhet a szomszédos 
szondákra, borzalmas katasztrófákkal fe­
nyegetve.

rl
cipő elegáns tartós olcsó 

Ke pható minden jobb üzletben

Hivatalos megállapítások szerint, a 
szonda égése naponta kétmillió köbméter 
gázt fogyaszt el, ami ezer tonna| petr-ó 
leumnak felel meg. A szondatulajdonos­
nak több, mint négy milliárd kára van aa 
égésből és az állam maga az elveszített 
illetékek címén több, mint egymilliárd

leit veszített az égés következtében. Az 
oltással foglalatoskodó bizotttág most 
Nelson amerikai mérnök készülékével kí­
sérletezik, amelynek segítségével felülről 
próbálják a tüzet eloltani. Fölöttébb két­
séges azonban, hogy ez a próbálkozás si­
kerülni fog.

Nagy textílcég megbízható, agilis, garancia- 
képes, lehetőleg megyeszékhelyen lakó

Clemenceaa állapota válságosra fordult
A párisi lapok szerint a volt miniszterelnök állapota válságos, az orvosi

buletin szerint nincs ok nyugtalanságra

orvosai a szívműködés élénkítésére az esti 
órákban kámforinjekciókat adtak a beteg­
nek és az éjszakai órákban oxigéntömlő­
ket szállítottak a beteg lakására.

Clemenceau vidéken tartózkodó fiát és 
közeli rokonait Párisba kérették. Az or­
vosok tegnap két kámforinjekciót adtak 
a betegnek. Az orvosok a mai éjszakát a 
volt miniszterelnök betegágya mellett töl­
tötték.

E híradásokkal szemben Clemenceau 
kezelőorvosai kijelentették, hogy a volt 
miniszterelnök az éjszakát jól töltötte s 
állapota nem ad okot nyugtalanságra. Ma 
este az orvosok újra megvizsgálják a be­
teget. A délelőtt folyamán számos köz­
életi előkelőség adta le névjegyét a beteg 
Clemenceau lakásán.

Páris, október 22. Clemenceau, a világ- 
hirnevü volt francia miniszterelnök álla­
potáról még mindig ellentmondó hírek 
érkeznek. Az orvosi buletin Clemenceau 
állapotának javulásáról számol be, ezzel 
szemben a távirati irodák híradásai sze­
rint, minden ellenkező állítás ellenére : 
Clemenceau állapota válságosra fordult. 
Clemenceau állapotával * kapcsolatban a 
következő távirati jelentések érkeztek be:

Páris, október 22. A Le Journal des 
Debats fenntartja azt az értesülését, hogy 
Clemenceau állapotában súlyosbodás állott 
be. A lap szerint a volt miniszterelnök

pcb, ítufciwivg ö / m _______

RAYONKÉPVISELOKET
SS

— Enyhe időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognőzisa szerint enyhe, válto­
zóan felhős időjárás várható esőhajlanunaL 
A hőmérséklet Budapesten ma délben 16o 
Celsius.
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Alorvost köröz a budapesti rendőrség
A nagystílű szélhámos sorozatos bűn 

cselekményeket követett el
Budapest, október 22. A budapesti ren­

dőrség elfogató parancsot: adott ki egy 
állítólagos dr. Wiederkehr J#nő orvos 
ellen, akiről kiderült, hogy a doktori cí­
met jogtalanul használta, Wiederkehr so­
rozatos bűncselekményeket kővetett el 
Budapesten és külömbőző szélhámosságok­
kal sokakat megkárosított.

A budapesti rendőrséget mir hónapok 
óta foglalkoztatta az álorvos, aki ellen az 
első feljelentést Abbas Ali, Váci uccai 
szönyegkereskenő tette. Ennek a feljelen­
tésnek pikáns előzményei vannak. Az ál­
orvos ugyanis megismerkedett Abbas Ali 
fiatal feleségével, aki beleszeretett a ka­
landorba és rábírta a férjét, hogy váljanak 
el. Abbas Ali nagyobb végkielégiiést adott 
feleségének, aki azután Wiederkehr-rel 
Törökországba ment. Wiederkehr, aki a 
háború alatt szanitéc volt és Németor­
szágban sokáig, mint masszőr működött, 
elsajátított valamennyit az orvosi tudo­
mányokból és orvosi funkciókat is végzett. 
A budapesti szőnyegkereskedö feleségével 
hosszabb időt töltött Törökor*zágban, ott 
azonban elhatározták, hogy visszatérnek 
Budapestre és megzsarolják a volt férjet. 
Hónapokkal ezelőtt történt ezután, hogy 
egy napon a szélhámos megjelent Abbas 
Ali üzletében és ott hamis okmányokat 
mutatott fel, amelyek szerint az elvált 
házastársak gyermekei mellé őt rendelték 
ki gyámnak. A zsarolási kísérlet azonban 
nem sikerült és Abbas A'i feljelentést tett 
mindkettőjük ellen. A rendőrség, miután 
a zsarolás tulajdonképen nem sikerült, 
nem tartóztatta te Wieaerkehrt, aki azután 
hamis vádat emelt Abbas Ali ellen.

A szélhámos áldoktor azután Budapes­
ten különböző szélhámosságokat követett 
el, pénzeket vett fel ügyek elintézésére, 
majd amikor neszét vette, hogy üzlet­
felei feljelentést tettek ellene, megszökött.
A rendőrség széleskörű nyomozást indított 
kézrekeritésére.

NIVEA-CHEfíE
nappali és éjjeli krém egyben.
Nappal megóvja bó'rét a zord idő káros behatásaitól. 
Ellentétben a zsíros Cold krémekkel, teljesen behatol a 
bőrbe, anélkül azonban, hogy a legkisebb fényt hagyná 
maga után. Ezenfelül igen alkalmas púder alá, amennyiben 
megakadályozza a pórusuk eltömését a púder által; a púder 
ÉH ÍR11 HPaÁa bőrön és általa könnyebben eltávolitható.

I —Ejjelen át működik a bőróvó eucerit, amely csakis a Nivea- 
Cremeben van meg, táplálja a bőrt, megfiatalítva, erősítve 

jR5gg&P*»t //'• \ es ápolva a szöveteket. / A Nivea- Creme intensiven be- 
: kibf' , /' \ na*°I a bőrbe, anélkül, hogv fényt hagyna maca utánmii - /KA Kobozok Lei 10.-, 10.-, 34.-, 72.- / Tubusok Lei 30.-és 4S.-

Emil Ziegler, Brusov-Brassó, Us.su/-uccu 43
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Egy havi államfogháíra és öt etet lej pénz­
büntetésre ítélte a nagyváradi törvény­
szék Árvay Árpád magántisztviselőt,

egy Bukarest éjjeli életéről írott cikke miatt

Baldwin át akarja szervezni 
a.z angol konzervatív-pártot

London, október 22. Stanley Balwin 
volt miniszterelnök tegnap visszaérkezett 
Londonba, ahol tanácskozást folytatott a 
konzervativ-párt vezetőembereivel a párt 
újjászervezéséről, ügy hírlik, hogy a 
konzervativ-párt röviddel a törvényhozó 
testületek nj ülésszakának megnyitása után 
bizalmatlansági indítványt terjeszt elő a 
kormánnyal szemben a munkanélküliséd 
kérdésében követett politikája miatt. °

A hadügyminisztérium cáfolja a ko­
lozsvári hadtestparancsnokság ellen 

emeli hírlapi vádakat
Bucuresti-Bukarest, október 22. Több 

bukaresti lap megírta, hogy a kolozsvári 
hadtestparancsnokság sok millióval káro­
sította meg az államot, oly módon, hogy 
a kolozsvári pékektől szerezte be a 
kolozsvári ezredek kenyérszükségletét, 
ahelyett, hogy a kenyeret saját pékmü- 
helyükben sütötték volna. A hadügymi­
nisztérium most kommünikét tesz közzé 
amelyben kategorikusan megcáfolja ezeket 
a vadakat. A kommüniké leszögezi, hogy 
egyedül a szászfenesi lövésztelepen tar­
tózkodó katonák szerzik be a falusi ma­
gánosoktól kenyérszükségletüket, az összes 
kolozsvári ezredek kenyérszükségletét a 
hadsereg pékmüheiye látja el.

„Jó befektetés a fegyverkezés“ 
írja egy prágai cseh lap

°^?ber 22■ A Narodni Politika 
védelmére kei a cseh katonai fegyverke- 
zesnek A lap szerint a békeszerződésnek 
az a kitétele, nogy a legyőzött államok 
le egyverzese után a győztesek is le fog- 
nak szerelni, csak retorikai fordulat. Et- 
tol eltekintve, a lap jó befektetésnek
ciwjzíat /z összegeket, amelyeket 
Csehszlovákia fegyverkezésre kiad, mert a

embemek

Or ad e a-Nagy várad, október 22. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Érdekes ügyet tár­
gyalt le ma délelőtt a nagj^yáradi tör­
vényszék Zaripopol-Voinariu tanácsa, a 
meljj érdekes előzményei folytán kinőtt 
egy mindennapos tárgyalás szürke keretei 
közül. A vádlott egy Árvay Árpád nevű 
nagyváradi magántisztviselő volt, aki a 
vádirat szerint még a tavasz elején lennt 
járt Bukarestben és pár napi ottartózko- 
dás után megírta bukaresti impresszióit 
az egyik váradi lapba, amelyben főleg az 
éjszakai életet birálgatta és élénk színek­
kel párhuzamot vont Bukarest és Szo­
doma között. A cikk maga nem keltett 
volna különösebb feltűnést, hogyha a köz­
ismert Gonbo.^iu Ulpiu Traján kezdemé­
nyezésére nem indul akció Váradon, hogy 
Aryayt ezen cikke miatt letartóztassák, 
ami rövidesen be is következett, de ké­
sőbb mégis szabadlábra helyezték.

Az Árvay ellen elkészített vádirat tu­
lajdonképpeni lényege az, hogy a cikkíró 
nemzetgyalázást és nemzetiség ellen való 
gyüiöletszitást követett el, ami a ma dél­
előtti tárgyaláson nem bizonyult be tel­
jes mértékben.

A tárgyalás megkezdésekor Árvay vé­
dője dr. Kovács Árpád pergátló kifogást 
emel azon a címen, hogy a tárgyalás 
egyik bírája Voinariu, közeli rokonságban 
van a feljelentővel dr. Zigre Miklós volt 
kisebbségi miniszterrel. Á védő pergátló 
kifogását a bíróság rövid tanácskozás után 
visszautasítja, majd a vádbeszéd felolva­
sása után megkezdik a tanúkihallgatáso­
kat, amelynek során fel vor ült a bíróság 
asztala előtt Nagyvárad román és magyar

társadalmának szine-java., A tanuk nagy­
része igazolta, hogy az Árvay által leirt 
dolgok nagyjából megfelelnek a valóság­
nak és a cikk inkriminált részei már 
megjelentek bukaresti lapokban is. Ezután 
dr. Kovács Árpád védő emelkedett szó­
lásra és magasszárnyalásu beszédben igye­
kezett vedencet tisztázni az ellene emelt 
vadas alól. Többek között kijelentette, 

i -hogyha az állam polgára saját fővárosá­
nak éjszakai életét birálgatja és arról 
súlyos kritikát mond az még nem lehet 
büntetendő cselekmény, mert akkor elsö- 
soroan a bukaresti lapok szerkesztőit 
kellett volna már régen lezárni, akik sok­
kal. súlyosabb dolgokat Írtak már meg, 
amit a nála levő lappéldányokkal is tud 
igazolni.

t Elmondja még dr. Kovács, hogy Hugó 
Victort, Ady Endrét és a többi nagy író­
kat es embereket, akik valamennyien 
írtak koruk erkölcsi fertőiről, saját álla­
maik bírósága a jelenlegi vád arányához 
mérten legalább is súlyos kényszermunkára 
kellett volna ítélje, de az akkori megértő 
szellem nemhogy nem emelt vádat elle­
nük, hanem még nekik adott igazat. Kéri 
védence felmentését.

A bíróság visszavonul és tanácskozás 
után kihimeti ítéletét, amely szerint 
Arvayt. bűnösnek találja nemzetiségi gyű­
lölet szitásának vétségében és ezért egy 
hónapi ^ aliamfogházra és/ ötezer lej pénz- 
büntetésre ítéli. Árvay Árpád az ítéletet 
megfellebbezte azon a címen, hogy a bí­
róság egyik tagja közeli rokona a felje­
lentőnek és igy elfogult volt az Ítélet 
hozatalánál.
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Mtíssoisns p& ff&ticsÁffét végleg eltüntetik
a római gettót

Róma, október 22. Megírta az Uj 
Kelet már röviden, hogy Mussolini ren­
delkezésére, a római gettót, amelyből, 
mint ismeretes, 1860-ig a zsidók nem 
költözködhettek ki, lebontottak. Er­
re a lépésre a miniszterelnök azért 
határozta el magát, mert a közegész­
ségügyi hatóságok már régóta panaszol­
ják, hogy a gettó egyike a város leg­
veszedelmesebb járványfészkeinek és 
semmi értelme, hogy továbbra is meg­
maradjon.

A gettó eltüntetésének alkalmából a 
lapok megírják, az olaszországi zsidó­
ság történetét. IV. Pál pápa volt az, 
aki 1556-ban az örök város déli olda­
lán, a riberis közelében, elrendelte a 
gettó felépítését. Régebbi időkben még 
a kereszténység megalapítása előtt, laü 
tak már zsidók Rómában, épen itt a 
városnak ezen a részén. Akkor azonban 
senki sem kötelezte őket az ottan való 
lakásra. A zsidók önként jöttek, hogy 
egymás között lehessenek ebben a vá­
rosnegyedben. Sokan közülük azonban, 
akiket foglalkozásuk, vagy érdekeik a 
varosban való lakásra szorították, nem 
laktak a gettóban, hanem a város vala- 
melyik utcájában, lehetőleg- egvszerü 
csendes házban: nem akartak feltűnést

kelteni, akkor sem, ha gazdagok vol­
tak és ha módjuk lett volna palotában 
lakni. A gettó mai helyén állott az a 
zsinagóga, amelyet Horatius és Juvena­
lis is meglátogattak, amikor a pészachi 
istentiszteletet tartották a zsidók. Akkor 
még minden zsidónak polgárjoga volt 
Rómában. ^ Az első, aki Rómában ül­
dözni kezdte a zsidókat, T iberius csá- 
sz4r v°h; Huszonötezer zsidót szám­
űzött Szardíniába. I itus idejében, a 
nagy palesztinai események után/ kö­
rülbelül ötvenezer zsidót cipeltek fog- 
s4&ka ide, ahol azonban később kü- 
lombóző foglalkozási ágban helyezked­
tem el és Róma polgárai lettek.
,A gótok később megtámadták a get-- 

tot, a zsinagógát kifosztották, azután 
tengettek. Amikor később a zsidók fel­
építettek a templomot, 521-ben a ke­
resztények másodszor is felgyújtották. 
A pápák közül II. Anaclet zsidó szár- 
mazasu volt, ez azonban nem zavarta 
ot ab.mn, hogy elnyomja zsidó fajtest- 
vereit. Ez az elnyomatás hosszú ideig 
cmk súlyos adókban nyilvánult me°- 
ellenben ha a csőcselék megtámadta 
cmet a pápák mindig segítségükre siet- 
tek 11 Innocent 1246-ban rendeletet 
adott ki, hogy a zsidók vallását kí­

mélni és őket magukat segíteni kell 
ahhoz, hogy adójukat fizethessék. ' 

1495-ben VIII. Károly francia királv 
romboltatta le a zsinagógát. A spam5 
zsidouldozesek idején tömegesen r'me 
kültek a zsidók a pápa országába, főleg- 
Romaba. IV. Pál papa ekkor rendelte
hidrák3 ZS‘dÓk C5akÍS « ^ 

J860-ban, amikor a zsidók a város 
bármely részében letelepedhettek a o-et 
to gazdagjai kivonultak, az egéscsév-

I télén sikátorokból, ahol ezután niár 
j csak szegény zsidók laktak. A gazda^ok
elhagyott lakásaiba keresztem'- va4/ 
tálán elemek költöztek. A gettót 4 - 
ben már kezdték lerombolni, ez a 
munka azonban annakidején abba ma 
radt.

Mussolini rendelete szerint, a °-euó- 
nak teljesen el kell tűnnie. Az ottiakó 
zsidók és olasz munkások egy másik vá- 
rosnegyedoen fognak lakást kapni.

Palesztina-bcszámoíók a Jewish 
Agency kolozsvári előkészítő 

bizottságában
\ asámap este a Jewish Agency er­

délyi előkészítő bizottsága teát adott az 
Erdélybe érkezett Keren Hajjcszod de­
legátusok tiszteletére a Salom klub 
termeiben. Az estély során több érde­
kes felszólalás hangzott el zsidó prob­
lémákról és a palesztinai országépités 
kérdéséiről. Dr. Balázs Endre a most 
megalakult Jewish Agency fontosságá­
ról és a zsidóság kötelességeiről beszélt. 
Dr. Abeles ismertette a mai paleszti­
nai helyzetet, foglalkozott a legutóbbi 
eseményekkel és azoknak következmé­
nyeivel. . Rámutatott az épitőmunka 
nag\ v onaiusaganak és gyorsabb mene­
tének szükségességére, amelyet csak a 
zsioosag fokozottabb áldozatkészségé 
réx en érhetünk ei. Dr. Kertész Jenő 
szellemes beszédében a zsidó problémá­
kat es Palesztina kérdését a nemcio- 
nista szemszögéből világította meg.

rendszeres felvilágosító
T, , , , , 0 ---Fischer
Jozset natasosan vázolta a cionisták ed­
dig végzett munkáját és eredményeit.
II aktikus munkára, a kezdődő Keren 
Hajjeszod akció erőteljes támogatására 
hívja fel a jelenlévőket. Dr. Eisler 
főrabbi arról a lenyűgöző hatásról be­
szel, amelyet a Jewish Agency zürichi 
alakuló konferencia minden résztvevőre 
gyakorolt. Sürgősnek tartja a Jewish 
Agency erdélyi szervének mielőbbi ki­
építését.

Zwi Lewanon a regáti zsidóság aktív 
Palesztina munkájáról és arról a bizalom­
mal telt hangulatról számol be, amely az 
egész palesztinai zsidóságot eltölti. Heves 
mérnök munkára es áldozatkészségre buz­
dító szavai zárták be az érdekes ° és jói 
sikerült estét.

I Mormon hittérítők érkeztek 
Prágába, hogy onnan terjesszék 

el hitüket Közép- és Kelet­
en rőpaban

, 1 ra8a] október 22. A „Ploedni List“ köz- 
1Jse szerint amerikai moimon hittérítők 
erkeztea a cseh fővárosba, akiknek az a 
céljuk, hogy hitüket Közép- és Kelet- 
europaban terjesszék. A mormonok misz- 
szionáriusaik utján már 1883- ban meg- 
kísérelték egyizben a mormon hitelvek 
meghonosítását és abban az időben is 
Prágát választották akciójuk kiindulási 
pontjának, de a rendőrség akkoriban ki­
utasította őket a volt monarchia terü­
letéről.

Szerinte egy
munkára van szükség. Dr.

rp??h«ik^ITek*.,a "Jogdíjasok ? Buka­
restből jelentik A nyugdijszervezetek or­
szágos központja tegnap tartotta kongrssz- 
f™ nagyszámú vidéki delegátus részvé­
telével. A kongreszus határozati javaslatot 
szavazott meg, amelyben kérik a rsyug- 
dijtónak aranylejbe való átértékelését, “a 
szolgalat! évek beszámítását, a nyugdij-adó 
eltörlését és végül bizalmakat fejezik ki 
a régenstanácsnak.

egoicsóbban fest, és tfSSStUníóC
vidéki gyűjtök kerestet­
nek magas jutalékmellet.

I .
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Q az irlandi, egy
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foHa érteni azt a n ]i 

eszi a gólusz kéj 
Mondja meg neki! 

Szent Johanna" mt
vem- , , „ c jÖn niíSA, diSd 
mindazokhoz, aki :: 1
szivük van. Azokhol 
jgazságtí ans g- :- 
a" huszadik százan 
o-aztelte fei« 1 j
meggyötört zsidó nj
vettek el. 
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Tunius 20.
Szürke, gyiikolóanl 

vetkeznek. Lassan, 
guan vonulnak el. 1 
raván a sivatagoan. 
jel. az álom és a va 
mosódnak. 1 án el 
nagy megfoghatatlan 
tette számolgatni a 
lihegé-élt és fáradt 
ten: mehet már min<|

Érzem valami szat 
len ernyedtség vesz 
zékeim mintha me I 
De én ezt nem ak| 
hagyom! Ennek a 
nem akarok kiégészl 
ben akarok maradni 
élni...

Fel és alá lepkédéi 
Lépéseim akaratlan 
taktust, amely fősz 
gyűl egy benső, F 
Szánaiom: ,,Egy. 
öt... Oda és vissza.' 
lakattal lezárt és köj 
A vár falai ki vaud 
sál, cementtel .tégll 
pék ,lépek .már nj 
teim zaját. Beleha; 
mint egy éles kaiajj 
egy pillanatra. Halj 
nil minden oldalról 
hallanék valamit: bj 
méri a börtöncellát, 
egy, kettő, három, 
bér megy, folyton 
célhoz.

Ni
A porkoláb mega

„Tán valami hi[ 
1 a s” —»-s a szív md 
— semmi, — a lépéj 
csak egy pillanatra 
hogy rendbe van-t 
paszkodok e a meil 
téptem-e le a láncol 
és a szék a falhoz

Egv, kettő, báron] 
cek ólomsulyuak... 
her agyát... Mi ezl 
időjelzés ,egy régi ti 
tizenkettőt, igen, ab] 
lambok és fecskék 
emberi kezek által] 
maguknak...

Egy irtózatosan p 
veszek észre, mely 
vasrácsos ablakán

A legújabb őszi 
stb. stb. férfiül

nagy választék] 

esőbb

szerezhj
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\Si!om na\ Fordította: Schön Dezső

{Palesztinából, héber nyelven, jött
első üdvözlet

ß az irlandi, egy 700 e^ztedő óta 
h!zolgasorban élő népnek a fia meg 

, ,.-a érteni a t a népet, mely évezredek 
g eszi a gólusz keserű kenyerét.
° Mondja meg neki. hogy drámája, a 
Szent Johanna” megremegtette a szi-

I vem-
ön

[mindazokhoz
1 qmáik 't; - ■

la nuszam.v 
gaztette tv.

I / . -
vettek e1 

Paris.

íltal. dr.lga Salkind dr. fordulok 
. akiknek Angolországban 
Azokhoz, akiknek fáj az 
g. Mondják ki szavukat 

század legborzalmasabb 
.melyet az ezer év óta 

szemben kö-nepp:

a bánt
őszinte hive:

S r. 1 o m Schwa rebar t.

Álom és valóság.

ik 1 San unalmas napok kö- 
. -mi, vontatva, egyhan- 

;i: el. mint egy ásitozó ka- 
n. A nappal és az éj-

jel. az álon 
BOívtinzuc

- :. valóság kontúrjai el-
Ián elszenderedett az a

nas’v meg! igí rratian .A'alaki". elfelcj-
: ' - ' n Látni a kolloszális életóra
lihegéseir - : adtán odabökte: „Ér-
tem mehet már mi . en a maga során”.

Érzem va * .• i 'tavakban kifejezhetet-
len emveu: r vesz rajtam erőt. Az ér-
zékeim mi ttha megtompultak volna.
De én ez: ne: akarom! Ezt én nem
hagyom! í k a szürke időnek én
nem akaró : kiegészítője lenni. Én élet-
bér. akar.:-. maradni. Élni akarok, élni,
élni...

Fel és ai ke lek csukott cellámba.
Lépéseim miauul is kivernek egy
taktust, arreiv foszlánvaiban beleve-
gyűl egy ben-a, ismeretlen ritmusba.
Szánalom: „Egv, kettő, három, négy,
öt... Oda é- vissza, ugyanaz: egy hét
lakattal le:- .ut v- körülbástyázott sarok.

ra... Mi ez. egy legyet is hozott magá­
val, egy élő legyet ,mely itt zümmög 
és forgolódik a napsugár körül?... So­
ha legyet még ilyen figyelmesen nem 
vettem szemügyre... Ez ténylegesen egy 
tökéletes élőlény, mely minden iziben 
életet vibrál... Üdvözletei hoz nekem 
az élők világából. Mennyi ideig néz­
tem véletlen barátomat? Úgy látszik már 
rég eltűnt a gyöngysugárral együtt. Sö­
tétség árasztotta el cellámat és én még 
mindig azon a helyen állok.

ismét három orvos.
Junius 24.
Három hétig várt az én három tudó­

som, amíg meggyőződtek arról, hogy. 
tulajdonképpen ők nem is tudják biz­
tosan, hogy őrült vagyok-e, vagy sem...

Újra eljött a hegyesszakállu orvos és 
kért, hogy készítsek neki valami Írásbeli 
dolgozatot. Estefelé mind a hárman n-,ar 
az irodában voltak és kezdődött a já­
ték elölről.

Ismét azok a kérdések, amelyekre 
ugyanazokat a feleleteket adhatom.

— Peti jura zsidó-barát volt, sokan ál­
lítják ezt, banditák elől megvédte a zsi­
dókat.

Tituszra hivatkozók, aki humanos hí­
rében állott és mégis elpusztította. Je­
ruzsálemet.

Mosolyogtak.
Készített valami írásbeli

tot ?
doigoza-

Átnyujtok egy kis tanulmányt „Ha­
talom és igazság” címmel.

Egyikük olvasta az Írást, a többiek 
figyeltek.

— Nos, — jegyzi meg az egyik fe­
lém fordulva — a bíróság elítéli magát 
ezért az aktusért ,ki tudja mennyi idő­
re.

— Tudom — felelek — nem kívánok 
és nem kérek konyörületet.

Az első üdvözlet.
Junius 26.
Ketrecem ajtója nyílik és a porkoláb 

jólismert keze átnyújt egy levelet. El- 
T, . , . . 1 ^P" ; kapom tőle, mint egy beteg a gyógy-

... be.enasitanak az agyamba, , -rt ^ cim: „Francia Kormány, Saiom
Schwarcbart részére”. Világos cim és 
hozzá rövid. Kinyitom a levelet.

Hat sor, alig egy néhány betű, hé­
berül:

Tel-Awiw, szíván 16, 5686.
Saiom Schwarcbart! SÄLOM! (Bék 

veled!)
Chálomi pitártá... (Álmomat megfej­

tetted) Cházák veámátc (Légy erős és 
A porkoláb megáll az ajtó mellett... ; bátor) Bevircháth hatchijjá (A Renais- 
t án valami hír. valami váltó- : sance üdvözletével)

Jiszráél Ben-Dávid.
*

Jiszráél Ben-Dávid, drága ismeretlen 
barátom, köszönöm!

A második kihallgatás
Junius 29.
Ma hajnalban újra elvittek a vizsgá­

lóbíróhoz .Két uj tanú jelentkezett.
— Kik azok —- kérdem ügyvédem­

től.
— Az egyik angol újságíró, aki szem­

tanúja volt a jelenetnek. A másik Peti. 
jura lapjának, a „Trizub”-nak igazga­
tója.

A félhomályos folyosón ülök és várok. 
A fiatal csendőr, aki őriz .nem mutat 
különös hajlamot a diskurzusra. Bejön 
Torres és a feleségem. Arról panaszko­
dik, hogy senki se látogat el hozzá. 
Napok telnek el anélkül, hogy egyet­
len élőlény mutatkozna előtte.

T orrés elmegy egy pillanatra, de 
rögtön vissza is jön.

Beszélünk még a szociálista körök 
állásfoglalásáról tettemmel szemben, 
csakhogy a csendőr nem hagy sokáig 
beszélni jiddisül.

Bevezetnek a vizsgálóbíróhoz. Egy 
50—55 év körüli férfit találok ott, elő­
zékenyen üdvözöl:

— Szemtanúja voltam a szomorú eset­
nek, — mondja.

— Nagyon jó, Monsieur.

A katona becsülete.
Elmondja az esetet. Látta, hogy pár 

percig beszélgetek Petljurával, azután 
kezdtem el lövöldözni. Peti jura már a 
második lövés után elterült, de én mé­
gis tovább lőttem. Amikor a tanú hoz- 
zámlépet és megkérdezte, hogy miért 
tettem, én nyugodtan feleltem: „Tö- 
meggyilkos volt ezért megöltem".

Végül hozzáfűzi az ő véleményét is, 
hogy ő már a helyszínen felismerte, 
hogy itt valami politikai gyilkosság tör­
tént!

— A világháborúban — mondja 
— önkéntes voltam. Végigcsináltam az 
egész háború-korszakot Hozzátartozóim 
sokat szenvedtek és sokan közülük el­
pusztultak a harcban. Ezért azt mon­
dom önnek, vizsgálóbíró ur, ha én most 
megtalálnám azt a banditát, Vilmost, 
úgy nyugodt lelkiismerettel lelőném.

— Kedves jó uram, — mondom — 
látja, én is önkéntes voltam a háború­
iban s én magával érzek. Csakhogy ön 
nem szerez nekem becsületet, amikor 
azt mondja, hogy egy emberre lőt­
tem, aki a földön feküdt. Egy katona 
részére ez nem becsület.

Mindannyian nevettek.

Diplomáciai ktmílíkim Ölas£Gí*s£ág és 
Jugoszlávia között az ©laszeíleaes

tüntetések miatt

kai ipácsütés..; Megállók

A vár falai ki vannak páncélozva vas­
sal. cementtel .téglával és kővel. Lé­
pek .lépek .már nem is hallom lép­
teim zaj ‘ 
mint egy éle 
egy pillanatra. Halotti csend vesz kö- ! 
nil minden oldalról, de mégis mintha I 
hallanék valamit: baloldali szomszédom ; 
méri a börtöncellát... A taktus ugyanaz: i 
egy. kettő, három, négy, öt.... Az em- j 
bér megx. foivton megv, de sohse ér j
célhoz.

Belgrád, október 22. GJalli belgrádi olasz 
követ éleshangu szóbeli tiltakozást jelen­
tett be a jugoszláv kormánynál a jugo­
szláv sajtó és közvélemény olaszelíenes 
állásfoglalása és tüntetései miatt. Az- olasz 
kormány szigorú vizsgálatot követel az 
olaszellenes tüntetések ügyében és a tün­
tetések értelmi szerzőjének példás meg­
büntetését sürgeti.

Bécs október 22. A Neue Frei Presse

közlése szerint az olasz szóbeli demarsra 
a jugoszláv külügyminiszter helyettese 
kijelentette, hogy a raguzai események 
ügyében, ahol mint ismeretes, két olasz 
matrózt a tüntetők megtámadtak és meg­
sebesítettek, a kormány hajlandó vizsgá­
latot lefolytatni. Kijelentette a jugoszláv 
kormány képviselője azt is, hogy a tün­
tetések megismétlődését meg fogja gátolni 
s ebben az értelemben ad ki utasításokat*

Isméi holtpontra jutott a román­
magyar optánsper

Tizulescu hosszabb megbeszélést folytatott az ügyben Brianddál

Nem történik semmi, s

zás’ — s a sziv megremeg.... De nem,
— semmi

ál-
lépések tovább mennek, ( 

csak egy pillanatra kukkantott be az őr, | 
hogy rendbe van-e minden .nem ka- ? 
paszkodok e a meredek falakra, nem 
téptem-e le a láncot, mellyel az asztal 
és a szék a faihoz van feszítve, nem...

Egy, kettő, három, négy öt.... A per- j 
cek ólomsulyuak... Meghasitják az env { 
bet agyát... Mi ez, harangszó? Igen, 
időjelzés ,egv régi torony' órája üti el a 
tizenkettő:, igen, abban a toronyban ga­
lambok és fecskék — nem zavartatva 
emberi kezek által — fészket vertek
maguknak...

Egy irtózatosan poros sugarat veszek 
veszek észre, mely' átfurakodik cellám 
vasracsos ablakán és aláltan esik a fal-

Nem tudom hogy miért, de^ ezek a 
szavak könnyekig hatottak. 'í alán maga 
a Legfelsőbb Intéző rendezte úgy a dől 
got, hogy az első üdvözlet ,melyet a 
nagy zsidó külvilágtól kapok, Erec- 
Jiszráélból jöjjön és hébernyelven le­
gyen irva. S az édes meghatottság köny 
nyel csak úgy csurrogtak a szememből.
Ugyanúgy sírtam évekkel ezelőtt, ami- . ,,, 1 1
kor olvastam azt a táviratot, melyet főváros politikai köreiben élénkén kom-

• -r> Ir- mpntáliá V a vt a nvilatkozatot. amelvet

Paris, október 22. Briand tegnap este 
fogadta Titulescut és Ossuski cseh köve­
tet, akik mindketten tagjai a keleti jóvá- 
té* éli konferenciának. A két fődelegátus 
tájékoztatta a miniszterelnököt a jóváté­
tel i konferencián kialakult komoly hely­
zetről. Titulescu ismertette Briand előtt, 
hogy Románia Hágában azzal az előfel­
tétellel volt hajlandó hozzájárulni a Young- 
t er vezet elfogadásához, ha az optánspert 
Románia álláspontjának mefgelelöen sike­
rül likvidálni. Az optánspernek a párisi 
konferencia elé vitele ellen Magyarország 
nehézségeket támaszt s így a bizottsági 
munka holtpontra jutott A megbeszélések 
egy órán át tartottak a miniszterelnöknél.

Bucurestí-Bukarest, október 22. A* - - - .. ^ 1

A legújabb őszi kalap, fehérnemű 
stb. stb. férfidivat újdonságok

nagy választékban és a legol­
csóbb árban

szerezhetők be.

Papp és Felszegi
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az orosz intelligencia Bellis védőjének 
küldött: „Az ön háta mögött egyember- 
ként felsorakozik az egész orosz intelli­
gencia. Nem egy ember áll _a^ bíróság | 
előtt. Nem egy zsidó fölött ítélkeznek. 
Az egész orosz nép a vádlottak padján : 
;ül a kiewi pörben”.

zés is jöjjön létre az optánskérdésben, 
Románia hitelezője marad Magyaror­
szágnak. Szterényi ezzel szemben leszö­
gezi, hogy az optánsok követelése ma­
gánjogi természetű követelés, amelyet 
nem lehet vonatkozásba hozni a két ál­
lam között függőben lévő vitás köve­
telésekkel.

Grigorcea, Románia budapesti 
meghatalmazott minisztere a Pesti Nap­
lónak nyilatkozott a két állam közötti 
viszonyról. Elmondotta Grigorcea, hogy 
a román és a magyar kormányok kö 
zött hónapok óta tárgyalások vannak 
folyamatban külömböző függő gazda­
sági kérdések elintézésével kapcsolato-- 
san. Ezek a tárgyalások főleg oda irá­
nyulnak, hogy Románia uj vámtarifája 
alapján, kereskedelmi megállapodás jöj-

kijelentette, hogy bármilyen megegye-

A Szatmári Tejcsarnok
november í-tőí uj megnagyobbított üzletbe költözik át (Deák­
tér, volt Löwínger-féle üzlet), ahol a modern igényeknek 
teljesen megfelelő elegáns, kényelmes berendezésű vegerárínos 
étterem áll á m. t. közönség rendelkezésére. Saját vajgyár. 
Paszterízált tej, valamint sä összes tejtermékek kaphatók.

Gyors és fontos kiszolgálás

mentálják azt a nyilatkozatot, amelyet . jön létre a két állam között.
Szterényi József báró, a magyar op- ,________ .
tánsper vezetője adott a Pester Lloydj \

SÄiWÄ I Briand ellen is mertnylefre kéaült
tett nyilatkozatára, amelyben Mironescu 3Z aütipaClflSta Vidéki ÍOldDirtOKOS

; Paris, október 22. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától). Grappin földbirtokos, Dumaine 
képviselő merénylője a rendőrségi vallatás 
során beismerte, hogy évekkel ezelőtt me- 

\ rényletre készült Briand ellen is, akinek 
! lokarnói politikája már akkor jelezte, hogy 
j a rajnai tetületek időelötti kiürítése felé 
‘ vezeti Franciaországot. A lokarnói szer- 
- ződés megkötése után a merénylő Calaisba 

utazott, hogy az Angliába utazó Briand 
ellen revolver es merényletet kövessen el, 
de szándékát nem vihette véghez, mert 
a rendőrkordon miatt nem tudott Bri- 
andnak közelébe férkőzni.
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zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
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11 lunie 12
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

A 944-es számú autó
-Ne tessék Conan Doylere, vagy Edgard 

Wallaeera gondolni. Még csak a titokza­
tos autóbanditákra sem. A 944-es számú 
autó története inkább finom genre-kép, 
anno domini 1929. A szín: egyik kolozs- 
megyei falu. Idő: vasárnap délelőtt, amely 
véletlenül egybeesik Szukott ünnepével, 
amelyen vidámságot és optimizmust lenget 
a világ négy tája felé a zsidók kezében 
lévő zöld pálma. A főúton kinyalt paraszt­
legények és leányok tereferélnek, a zsi­
nagógába épen most jönnek csöndes lép­
tekkel. magabamélyedö tekintettel a szom­
szédos községekből a szukotti istentiszte­
letre egybesereglö zsidók. A vasárnap 
ünneplői és a Szukott örvendezői szépen, 
csöndesen és békésen mennek el egymás 
mellett, megsüvegelik egymást.

Azután ebbe a nyugalomba belerikolt a 
944-es. Feltúrt galléru fiatalember ül a 
volán előtt, mellette lobogó, feketehaju nő 
hajol ki az autóból és röpiratokat szór 
le a főuccán egybesereglett, békésen be­
szélgető és pipázgató parasztok közé.

Kezembe veszem a röpirat egy példá­
nyát. Mintha már láttam volna Kolozs­
váron a szerkesztőség asztalán. Szerzője 
POPA Eicolaj kolozsvári középiskolai ta­
nár, cime : „A keresztény kötelességek 
mottója: rEgy tűt sem a zsidótól“. Csak 
az alcimeket futom át, hogy tisztában 
legyek a brosúra tartalmával: „Aromán 
nép a zsidó méregkeverők karmaiban“. 
Más: ..Az újságírás és a zsidókStb. A 
vége: természetesen : „Az antiszemita Liga 
megtisztítja az országot a zsidóktólA 
falu közepén a felgyürt galléru fiatalem­
ber leállítja a 944-es számú autót, a lobogó 
hajú nő kiszáll és beszélni kezd. Nehány 
fiatal siheder körülállja. Csak az anti­
szemita szólamok néhány foszlánya jut el 
fülemhez: „Azért olcsó a búza . . . Azért 
nyomorog a keresztény paraszt ... Ki 
kell irtani őket . .

Figyelem a hallgatóságot. Egyik ősz- I 
hajú paraszt hallgatja nehány percig, az- j 
tán vállát vonja : „Apói sä Vä ajute Dum- j 
nezeu!u 6 a maga részéről tovább áll. I 
Az egyik fiatal legény egy szembenálló j 
menyecskével szemez. Ez is hamarosan I 
odébb áll. A kiváncsiak szinte percenkint j 
váltóznak. Hallgatják rövid ideig, azután I 
megunják. A röpirat szerzője, a közép- j 
iskolai tanár ur meglátogatja időközben a • 
falu notabilitásait: a papot, a tanítót.

Amikor a lohogóhaju megunta a propa- [ 
gandabeszédet, a felgyürtgalléru felkurb- I 
lizta az autót és a 944-es továbbélt, hogy j 
más faluban folytassa a keresztény köte- j 
lességek pródikálását. Az állam, a végre- I 
hajtó hatalom, a hatóságok, melyek oly | 
promptul jelentkeznek valahányszor a pol- | 
gárok kötelességének teljesítéséről van ' 
szó, sehol sem mutatkoztak. A 944-es sza- j 
oadon terjesztheti Kolozsmegye falvai- \ 
ban a zsidók kiirtására izgató röpiratokat, i 
és a lohogóhaju, meg a felgyürt galléru ! 
ojthatták a mérget a hiszékeny parasztok 6 
leikébe. Lehetne vitatkozni arról, hogy j 
vajjon torvény esség-e, ha szabadon operál- > 
hatnak és szabadon élesztgethetik a gyű­
lölet lángját a lakosság egy rétege ellen 
az antiszemitizmus agitátorai, hogy váj­
jon demokrácia-e ilyen perspektívákat 
nyitni a szabad vélemény nyilvánítása 
előtt. De tálán most mégis csak az ország 
érdekében állana, hogy nyugalom legyen.

Nem hisszük, hogy a kormány érde­
kében áll, hogy a 944-es szabadon tör­
hessen reá a falvak dolgozó rétegeinek 
nehezen helyreállított nyugalmára. Arra 
a nyugalomra és békességre, amelyet oly 
pregnánsan illusztrált a vasárnap és Szu­
kott délelőtt bukolikus hangulata s amely­
be oly brutálisan rikoltott bele a 944-es 
szirénája. (k. r.)

— Eljegyzési hir. Ábrahám Rózsika 
urleányt Kékes, eljegyezte Sámuel Móritz 
Maros-Ludas. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

Eltűnt a Banca Fffanco-Romána aktí­
vájának 30 százaléka.

A bank nyílt fizetésképtelenségének híre óriási izgalmat keltett
a hitelezők körében

I rében óriási izgalmat váltott ki, annál is 
I inkább, mert a moratórium megadásának 
I idején a bank aktívái fedezték a passzí­

vákat. Az a gyanú merült fel, bogy a 
hiányzó 39 százalék időközben sikkadt el, 
ismeretlen módon. A hitelezők, elsősorban 
azonban a betétesek, értekezlet összehívá­
sát követelik, amelyen a Banca Franco 
Romára nyílt fizetésképtelenségének okai 
megáilapitását fogják követelni. Hir sze­
rint, a bank aktíváinak váratlan csökke­
nése mögött súlyos panamák húzódnak 
meg.

Bucure§ti-Bukarest, okt. 22. A Banca 
Franco Romána ügyében, amely emléke­
zetesen fizetési zavarokba jutott és mara- 
tóriumot kapót, ma délelőtt váratlan for­
dulat következett be. A pénzintézet va­
gyoni álladékát felbecsülő bizottság ma 
kommünikét tett közé. melyben bejelenti, 
hogy az aktívák és passzíváknak csupán 
61 százalékát fedezik. A bank igazgató­
sága a kommüniké alapján, kiegyezést kér 
a betétesektől és hatvan százalékos kvó­
tát ajánl fel.

Az igazgatóság ajánlata a betétesek kc-

Az állam biztonsági elleni merénylet cí­

mén vád alá helyezték. Henry Barbesset
Páris. .október 22. A francia kormány 

nagy offenzivát indított a kommunista 
párt ellen. Ez az offenziva alkalmas arra, 
hogy komolyan veszélyeztesse a párt és a 
francia kommunista mozgalom létét. Az 
augusztus elsejei zavargások alkalmával a 
rendőrség kétszáz kommunista ellen emelt 
vádat és pedig az állam biztonsága ellen < 
elkövetett összeesküvés címén. Az ügyész- | 
ség ezt a vádat kiterjesztette és nemcsak I 
a belső, hanem a külső biztonság vészé- j 
lyeztetése miatt is vádat emelt számos 1 
kommunista ellen. Legsúlyosabbak a vá- i

dak a „Humanité“ cimü pártlap szerkesz­
tősége ellen. A szerkesztőség tagjai közül 
Cachint és Henry Barbusse írót vádolj* 
súlyosabban az tigyézség. Az újság ugyanis 
cikksorozatban számolt be a francia had­
sereg, a fegyvertárak és a felszerelési 
gyárakról. A cikkek csak szociális kritikát 
gyakoroltak ezekről a statisztikákról, el­
lenben semmiféle olyan adatot nem tar­
talmaz, ami egyéb katonai kézikönyvben 
elő ne fordulna. Á lapok egy része élesen 
állást is foglal a Humanité ellen indított 
hajsza miatt.

— Cionista vitaest Kolozsváron. Ma,
szerdán, este fél 9 órakor a Zsidó Nem­
zeti Szövetség kolozsvári helyicsoportja a 
szövetség helyiségében a cionista élet 
összes problémáira kiterjedő általános vita­
estélyt rendez. A vitát Dr. Abeles Ottó 
a kiváló bécsi cionista iró fogja bevezetni 
és abban mindenki részt vehet.

— Ma térnek vissza Garami és 
Buchinger Magyarországba. Budapest­
ről jelentik: Györki Imre képviselő ma 
visszaérkezett az osztrák fővárosból s a 
kép viselő ház folyosóján kijelentette, hogy 
Garami Ernő és Buchinger Manó holnap 
térnek vissza Ausztriából Magyarországba.

Érelmeszesedést, légcsőhurutot 
legbiztosabban gyógyít Cigelka 
„Lajos“ jódos forrásvíz. Kérje min­
denütt. Főraktár: Cigelkai jódos 
gyógyforrások románia vezérkévise- 
lete, Arini$, jud. Sälaj.

— A tökéletes rádió. A rádió töké­
letesítésén állandóan fáradoznak, mide- 
nütt, ahol az utolsó évek e technikai cso­
dáját bevezették. Az eddig elért legna­
gyobb tökélyt ezen a téren mégis a Sil­
ver-rádió érte el, egy amerikai gyártmány, 
amelyet a napokban mutattak be Nagy­
váradon az Ujságiró-klubban. A hallgató­

ban az a tökéletes illúzió ébred, hogy egy 
zenekari ülésben ül és onnan hallja az 
operaelőadásokat, vagy valamely koncer­
tet. Különös érdekessége pedig ennek a 
készüléknek, hogy minden alkatrészt és 
felszerelést magában foglal. Nem kell 
hozzá sem antenna, sem akkumulátor, sem 
anódpótló, sem hangszóró. Egy villamos­
kapcsolóval az ember bekapcsolja a ké­
szüléket a hálózatba, egy gombbal beál­
lítja bármely európai leadóállomásra és a 
gép olyan erővel és tökéletességgel szólal 
meg, amit ez ideig nem hallottunk. A 
gépben magában van felszerelve egy 
elektrodinamikus hangszóró, amely felerő­
síti az egyes ének és zeneszámokat és ha 
kell, fel lehet fokozni orchesztrális erőre. 
A gépet Nagyváradra Rosenberg Artur 
vegyészmérnök küldte fivérének, az Unió 
Bank vezérigazgatójának, azzal a meg­
jegyzéssel, hogy A.merikákan is valóság­
gal forradalmat csinált a rádió-konstrukció 
terén és ezt tartják az „utolsó szóu-nak. 
A gépet rövidesen be fogják mutatni 
Kolozsvár közönségének is.

— Spanyolországba megy a Zeppe­
lin. Friedrichshafenből jelentik : A Graf ! 
Zeppelin csütörtökön startol újabb Spa- ! 
nyolországi útra, ahol felkeresi a nagyobb ! 
spanyol városokat, ügy m®net, mint jö- ; 
vet Délfranciaországot érinti. 1

— Az angol anyák tiltakoznak 
születések kényszerű szabályozása el
len. Londonból jelentik: Az angol Ji 
nemzeti szövetsége Manchesterben konf 
renciát tartott, amelyen a születések 
tervbevett kényszerű szabályozását tár 
gyalták meg. A gyűlés nagy többség»? 
ugv határozott, hogy a szülészeti klití. 
káktcl részletes információt kérnek a £2/ 
lések szabályoz tatásáról. A konferencia' 
igen sokan hevesen tiltakoztak a szüle? 
tések kényszerű megszigorítása ellen s az 
erre vonatkozó tervezetet az anyákra 
nézve veszélyes tannak nyilvánították • 
ehhez képest a konferencián megjelent 
anyák egyrésze megtámadta a határozatot 
és bejelentette, hogy a sérelmesnek vélt 

; tervezet eilen minden erejével küzdeni fos-
* Öt földrészen ismerik az aszpirin 

tabletták hírnevét. Harminchárom év óta 
egyre ismétlődnek e gyógyszer sikerei és 
e sikerek bizonyítják,“hogy az aszpirin- 
tabletták mindenféle hüléa, epanyolnátka 
reuma, csuz, nyiilalás, fej és fogfájás ellen 
a leghatékonyabb gyógyitószer, amely 
enyhíti a fájdalmat sőt megszünteti anél­
kül, hogy ártana a szívnek. Könnyen el 
lehet képzelni, hogy az ilyen kitűnő 
gyógyszer állandóan ki van téve az után­
zatoknak. Ezért jól figyeljen a Bayer 
„Kereszt" eredeti csomagolására, minthogy 
a hamisítások legtöbbször hatástalanok 
sőt gyakran ártalmasak.

Gyomorsavtuitengés ellen Cigelka 
„István“ forrásvizet igyunk. Kérje minde­
nütt. Főraktár: Cigelkai jódos gyógyfor­
rások románia vezérkéoviselete, Arinis 
jud. Sälaj.

SEME

en

csütörtökön este 8 órakor tartja alakuló ülését

a Jewish Agency 
erdélyi iniciativ komiíéja

a Kereskedelmi és Iparkamara nagytermében
★

Előadók:
Dr. Balázs Endre Heves Vilmos, Drí Fischer j„ Dr. Kertész J„ 

Dr. 0. Abeles Wien, Dr. Rachel Klompus Reval 
és Zwi Levanon Jeruzsálem

— Szegeden felmentettek egy férj- 
gyilkossággal vádolt asszonyt Szeged­
ről jelentik: A szegedi törvényszék teg­
nap tárgyalta Szeles Károlyné bünperét. 
Szeles Károlyné hónapokkal ezelőtt dula­
kodás közben égő petróleumlámpát vágott 
férje fejéhez. A férj ruhája meggyulladt, 

1 égési sebeibe három nap múlva belehalt, 
j A törvényszéki tárgyalás kezdetén az 
I ügyész bejelentette, hogy miután meg- 
j győződött arról, hogy a vádlott jogos 
: önvédelemből követte el tettét, a vádat
■ elejti. Mindazonáltal a törvényszék nem 
I szüntette meg az eljárást, hanem az ügy 
I iratait át fogja tenni az árvaszékhez, mert 
j Sseles Károlyné kiskorú lányának jogában 
I van gyámja urán a magánvádat áttennie.

— Kereskedelmi egyezmény megkö­
tésére irányuló tárgyalások indultak 

! meg Románia és Magyarország között 
j Budapestről jelentik: Grigoreea budapesti 
• követ kijelentette, hogy kormánya aján- 
j latot tett a magyar kormánynak keres-
■ kedeimi egyezmény megkötésére. A ma- 
I gyár kormány az ajánlatot elfogadta s
■ közelebbről megindulnak ezirányban a 
j tárgyalások. A vízumkényszer megszünte­

téséről egyelőre azonban nem lehet szó.
— A kolozsvári „Ursus“ sörgyárat 

megveszik a tordaiak. Közgazdasági 
rémregény az Országos Altruista Magyar 
Bankról. Az aradi Erdélyi Hiteibankból 
kivonul ütői Adler Andor. A Resieai vas­
gyárhoz bevonult a zsidó tőke és más nagy­
szerű érdekességek olvashatók az Erdélyi 
Futár friss számában. Az Erdélyi Futár 
Szögyéni Kiss Endre szerkesztésében je­
lenik meg, ára 15 lei és mindenütt kap­
ható.

— Összeomlott egy száz méteres 
régi bástyafal. Párisból jelentik: Mek- 
nesből jelentik, hogy a Bab el Khari- 
kapu közelében egy 100 méteres régi 
bástyafal összeomlott és romjai 8 házat 
maguk alá temettek. Eddig 11 benszülött 
holttestét ásták ki a romok alól.

— Németország is a gyufamonopó­
lium lekötése ellenében vesz fel köl­
csönt a svéd gyufatröszttől. Berlinből 
jelentik: A svéd gyufatröszt képviseleté­
ben ma Kreuger aláírta a birodalmi 
pénzügyminisztériumban a preiimináris 
egyezményt, melynek következményeképen 
Németország a tröszttől kölcsönt kap. A 
birodalmi kormány a megegyezés értel­
mében közelebbről javaslatot terjeszt elő 
a gyufagyárak egységes szabályozásáról.

Epe- és májbántalmaknál
_igya rendszeresen a

Málnás! SICULU
gyógyvizet, mivel a görcsös fájdalmakat meg- 

*' * tó • " -

Gyökeresei

Négy igazgatót, akik
ßucuresti-Bukarest, 

gélét tudósítójától). í
j kölcsön megkötői 

az állami monopólium! 
I t4ra azzal a kettős hívj
reorganizálja a monopl 
másrészt pedig éréknél 

! rantálja és teljesítse 1
visszafizetését. A ^ na ej
nősen pedig a dohányj 
iását maguk a kuifoldj 
ték, akik igen jól vJ 
RMS-nól végbemenő 1 
dúsról és azt is tudtákj 
namái következtében | 
zók dohos és élvezheti 
telenek szívni.

A reorganizálás múl 
az első lépéseknél mel 
ugyanis Juitin Stánl 
Pénztár vezérigazgatói 
ságától az újjászervezi 
készítéséhez szükségei 
teltek el, mig a RMíl

A Kreditanstalt] 
a Boden

Bécs, október 22. 
Bitójától). A Bodenj 

i gazdálkodásának kritj 
s most a hivatalos fa 
véleményben a Krel 
hasznának a boncol! 
szaksajtó is szüntelen! 
kai a részletekkel, a cl 
hegy a Kreditanstalt í 
annyit keresett és 
tranzakción, mint ad 
lis időkben sem leh| 
sora alatt keresni.

A Kreditanstalt a ! 
kötötte ki magának, 
rezte meg a Boded 
arra is gondolt, hoeyj 
kért ne kelljen kéJ 
csak részvényeket és j 
az osztrák kormány, 
vállalni, illetve elkel 
stalt megszabadult ld 
«étöl, megszerzett éri 
megszerzett olyan gyj 
most, vagy saját alal 
télére be fog olvaszt! 
litaui. Kikötött az osj 
tói példátlan előnyökj 
külföldi elhelyezést sl 
tetőiéinél) és a pol 
újabb részvények átd

Nem ok nélkül vi<| 
€zen a fúzión és lefog 
kokkal fejezi ki a ka 
zását, hogy ez a trad 
ha» létrejöhetett. Iga! 
azzal vigasztalja mai 
katasztrófától mene« 
azonban ezért a Krel 
zast kapott, aminö 
történetében is ritkitj

De annyian hibásai 
den összeroppanása ki 

érdekelve a Ki 
dásában, hogy igazi 
törni és csak szőjátélj 
öások és fojtott hand 
falasok fejezik ki azt! 
zást, amely ezt a vili 
~°tt tranzakciót kiséj

November 26-án 
«ezletet tartanak 
s°rgyárosok. Lapunj

NEUM
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3 nagy többséggel*
k srülftzeti klinil 
fcaciot kérnek: a szít» 
r A konferencián 
UaixOZLak a szüle- 
ligoritása ellen s 
Pttet az anyákra
ik nyilvánít ották •
rencián megjelent 
- ’ -1 a a ha tarozaf ot 

elmésnek vélt 
bejével küzdeni fog. 
h~ei jc az íszpiiin
pninchárom év cta
• • - v. \ íí.er sikerei és 
h< gy az aszpirin.
ülés, spanyolnátha,

jf®j s fogfájás ellen 
rogyitcszer, amely 
I megszünteti anél- 
•nek. Könnyen el 
az ilyen kitűnő 

h.an téré az után- 
figyeljen a Bayer 
igolására, minthogy 
hzör hatástalanok,
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|s ellen Cigelka 
Link. Kérje mindé­
it jótíos gyógvfor- 
épviseleíe, Árim>,

hiettek egy férj« 
[asszonyt. Szeged-
törvényszék teg- 

troiyné bünperét. 
[kkal ezelőtt dula- 
leumlámpát vágott 

iája meggyuladt, 
miilva belehalt. 

Il?s kezdetén az 
|>gy miután meg- 

a vádlott jogos 
|1 tettét, a vádat

Sr.erda, 1929 október 23 ül KEHIT

[törvényszék nem 
|t. hanem az ügy 
árvaszéihez, mert 
lányának jogában 

pnvádat átrennie. 
lezmény megkö- 
jalások indultak 
prország között 
rigoreea budapesti 

kormánya aján- 
tmánynak seres- 
pötésére. A má­
stól elfogadta s 
k ezirányban a 

[yszer megszűnte- 
nem lehet szó. 

rsus“ sörgyárat 
lk. Közgrzdasági 
Itruista Magyar 

lyi Hitelbankból 
[>r. A Resieai vas­
őke és más nagy- 
latok az Erdélyi 
b Erdélyi Fatár 
h rkesztésében je- 

mindenütt kap-

száz méteres 
jelentik: Mek- 
Bab el Khari- 

I) méteres régi 
[romjai 8 házat 
íig 11 benszülötfc
|ok alól.
gyufamonopó- 

h vesz fel köl-
|zttől. Berlinből 
őszt képviseleté- 
a a birodalmi 
a preiimináris 

Itkezményeképen 
kölcsönt kap. A 
I »egyezés éitel- 
Itot terjeszt elő 
labályozásáról.

álmáknál
en ai

bULIA
[ijdalmakat meg-

füszerüzletben^

Közgazdaság
gyökeresen reorganizálják az állami

dohányjövedéket
I yégy igazgatót, akik a reorganizálásnak

ßacuresti-Bukarest, október 22. (Az üj 
kelet tudósítójától). Közvetlenül a kül- I Lft kölcsön megkötése után alakult meg 
I 1‘állami monopóliumok, autonom pénz­
es azzal a kettős hivatással, hogy részint 
reorganizá!ja a monopóliumok összes ágait, 
másrészt pedig ezeknek bevételeiből ga­
rantálj8 és teljesítse a külföldi kölcsön 
visszafizetését. A monopóliumok, külö-

Lfcen pedig a dohányjövedék reorganizá­
lt maguk a külföldi bankárok is kér­
ték akik igen jól voltak informálva a 
KjÍS-nói végbemenő lehetetlen gazdálko­
dásról és azt is tudták, hogy a RMS pa­
namái következtében a romániai dohány­
zók dohos és élvezhetetlen dohányt kény- I isisnek szívni.

A reorganizálás munkája azonban már 
az első lépéseknél megakadt. Hiába kérte 
ugyanis Juitin Stünescu, az Autonom 
Pénztár vezérigazgatója a RMS igazgató­
sásától az újjászervezés! munkálatok elő­
készítéséhez szükséges adatokat. Hetek 
{eltek el, mig a RMS ezekre a leiratokra

ellenszegültek elbocsátanak állásukból

válaszolt s miután a könyvvezetés nincs 
rendben a RMS-nél, fantáziából előszedett 
adatokat bocsátott az Autonom Pénztár 
rendelkezésére. Miután hosszú ideig hiába 
próbálta az Autonom Pénztár rendbe­
hozni a RMS ügyeit, most a pénzügy­
minisztériummal karöltve drasztikus in­
tézkedések tételére határozta el magát a 
kormány munkáját szabotáló liberális RMS- 
igazgatók ellen. A tisztogatás munkája, 
mint a „Curentul“ értesült, azzal veszi 
kezdetét, hogy már a közeljövőben eltávo­
lítják hivatalukból Malcoci vezérigazga­
tót, Marcel Popescu, Päsäreanu és Enescu 
igazgatókat. Ezzel egyidejűleg évekre 
visszamenő vizsgálat fog megindulni an­
nak megállapítására, hogy milyen gaz­
dálkodás folyt az RMS-nél és miért Ro­
mánia az egyetlen ország, melynek még 
a dohányjövedéki hivatala is deficittel 
dolgozik. A RMS-t a szabotáló igazga­
tók eltávolítása után az elkészített terv 
alapján teljes egészében újjászervezik.

A Kreditanstalt óriási haszna 
a Boden fúzióján

Bécs. október 22. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától). A Bodenkreditanstalt hibás 
2izdálkodásánaK kritikája már véget ért 
s most a hivatalos fórumokon és a köz­
véleményben a Kreditanstalt miiiárdos 
hasznának a boncolgatása következik. A 
szaksajtó is szüntelenül foglalkozik azok­
kal a részletekkel, amelyek azt igazolják, 
hagy a Kreditanstalt egyetlen gesztussal 
annyit keresett és fog keresni ezen a 
tranzakción, mint amennyit még normá­
lis időkben sem lehet esztendők hosszú 
sora alatt keresni.

A Kreditanstalt a legteljesebb garanciát 
kötötte ki magának. Nemcsak olcsón sze­
rezte meg a Boden részvényeit, hanem 
arra i* gondolt, hogy ezekért a részvénye­
kért ne kelljen készpénzt adni, hanem 
csak részvényeket és a részvényeket maga 
az osztrák kormány fogja nagyrészt át­
vállalni, illetve elhelyezni. A Kreditan­
stalt megszabadult legerősebb konknrren- 
sétől, megszerzett értékes vállalatokat és 
megszerzett olyan gyárakat is, amelyeket 
most, vagy saját alapításainak megerösi- 
téíére be fog olvasztani, vagy le fog ál­
lítani. Kikötött az osztrák Nemzeti Bank­
iól példátlan előnyökért (15 millió dollár 
külföldi elhelyezést saját üzleti őiszeköt- 
tetéwinél) és a postatakarékpénztárt is 
ajabb részvények átvételére kötelezi.

Nem ok nélkül viccelnek már Bécsben 
szén a fúzión és lefordithatatla* szójáté­
kokkal fejezi ki a közvélemény csodálko­
zását, hogy ez a tranzakció ilyen formá­
ba* létrejöhetett. Igaz, hogy egész Ausztria 
azzal vigasztalja magát, hogy gazdasági 
katasztrófától menekült meg az ország, 
azonban ezért a Kreditanstalt olyan díja­
zást kapott, aminö még a Rotschildok 
történetében is ritkítja párját.
, De annyian hibásak és vétkesek a Bo- 

összeroppanása körül és annyian van- 
Dak érdekelve a Kreditanstalt gyarapo­
dásában, hogy igazi kritika nem tud át­
törni és csak szójátékok, sorokközi táma­
dások és fojtott hangú parlamenti félszo­
bások fejezik ki azt az ájult csodálko­

zni amely ezt a villámgyorsan végrehaj­
tott tranzakciót kiséri.

November 26-án ismét közös érte­
kezletet tartanak a vendéglősök és
SOrgyárosok. Lapunk hasábjairól is isme­

retes az a harc, amely a sörkartell és az 
ország vendéglősiparosai között a sörárak 
megállapításai körül már régóta tart. A 
íörárak szabályozása tárgyában már több 
tárgyalás folyt le a vendéglősök és a sör­
gyárak vezetősége között, de megnyug­
tató megállapodás ezideig még mindig nem 
jött létre. Újabban a vendéglősök és a 
eörgyárosok között ismét tárgyalások in­
dultak meg.

A kereskedelmi és iparkamara a 
gyümölcskereskedelem felszabadítását 
kéri. A vasárnapi munkaszünet szabályo­
zásáról szóló törvény tudvalevőleg általá­
nosságban eltiltja a gyümőlcsnemüek va­
sárnapi árusítását. Miután ez az intézke­
dés közvetve a gyümölcstermelőket sújtja, 
a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
felirt a kereskedelmi miniszterhez, engedje 
meg a gyümölcsnemüek vasárnapi árusí­
tását.

E. Hock takarmány és műtrágya nagy­
kereskedő cég, Wien, I. Herrongasse 2—4, 
összeköttetést keres olyan romániai cégek­
kel, amelyek képesek olajpogácsát, takar­
mányt és korpát kivinni. Érdelődők for­
duljanak közvetlenül nevezett céghez.

Amerika petróleum-érdekeltségeket 
vállait Törökországban. Konstantiná­
polyból jelentik: A napokban Konstanti- 
nápolyba érkezett egy amerikai pénzcso­
port ne hány képviselője azzal a céllal, 
hogy Angorába utazzanak és a törők kor­
mánnyal az ország petroleum kincseinek 
kiaknázásáról tárgyaljanak. A delegátusok 
kész tervezetekkel jöttek és nemcsak nyers­
olajat akarnak Törökországból elszállitam, 
hanem petroleumfinomitókat is akarnak 
létesíteni Törökországba*, és innen akar­
ják ellátni a Balkán benzinszükségletét. 
A tőrök kormány azonban más érdekcso­
portok képviselőivel is tárgyalásokat kez­
dett, aki kedvezőbb ajánlatot tesz, azzal 
akarja megkötni az üzletet.

Nagy fizetésképtelenségek Német­
országban. Berlinből jelentik : Az utébbi 
napokban feltünéstkeltő módon gyarapod­
tak a fizetésképtelenségek. Kiéiben a Kre­
dit Acticngesellschsft csődöt jelentett. A 
lapok szerint a Bank egyik igazgatója, 
Tielsen elsikkasztotta a betéteket és meg­
szökött. A banknak egyébként számos 
schleswiegholsreini városban fiókja is volt. 
Koburgban a Haesler et Hülbig céget az 
államügyészség rendeletére zárlat alá vet-
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Legújabb őszi és téli
NEUMANN Mf férfi - és

Közeledik
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a zsidó korházsorsjegyek húzásának napja, 
amikor több mint 2000 nyeremény és kö­
zel három millió lei kerül kisorsolásra.

Vett már
zsidó korh ázsorsj egyet

Ha még nem vett siessen, hogy el ne 
szalassza szerencséjét.
Egy sor&j&gy ára 100 lej
Kapható minden trafikban, jobb üzletben, 
bankban és ügynököknél.

ték. A cég egyik tulajdonosát, Hülbig 
Miksát letartóztatták. A harmadik feltűnő 
csődöt az Elite gyémántmüvek Rt. jelen­
tette be a szászországi Siegmarban. A gyé­
mántmüvek alaptőkéje hatmillió márka.

Rádió műsor
Idő keleteurópai

Szerda, október 23
Budapest. 9.15: A rádió házikvartett- 

jének hangversenye. l.Calmus: A hegyek­
ben. 2. Turina: A mecset. 3. Turina: 
Mirsmar. 4. Translateur: Rokokó gavott. 
5. Strauss: Wéib, Wein und — Gesang 
keringő. 6. Poldini: Farsangi lakodalom. 
7. Schumann: Träumerei. 8. Csermák: Bo- 
kázó. 9. Erdős: Könnyű magának — tangó
10. Kálmán: Részletek a „Cirknszhercegnö“ 
c. operettből. 9.30. Hírek. 12. Déli harang­
szó az Egyetemi templomból, időjárásje­
lentés. 12.05. A Mándits szalonzenekar 
hangversenye. 1. Csajkovszkij: Keringő a 
„Diadalmas asszony** c. operettből. 2. 
Mendlssohn: Szentivánéji álom — meg­
nyitó 3. Leoncavallo: Bajazzó — fantázia 
4. Langer: Nagymamácska — idill. 12.25 
Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárás, idő­
jelentés. 2.30- Hírek, élelmiszerárak. 3.00 
Piaci árak és árfolyamok. 3.30. Morsetau- 
folyam 4.10. Kacsóh Dénes novellái. 1. 
A szeretet hiányzik. 2. Nagypál János is 
ember. Felolvassa a szerző. 4.45. Pontos 
dőjelzés, időjárás-, és vizjelentés, hitek. 
5.10 Az országos központi Statisztikai 
Hivatal előadása. Sipos Sándor dr. oki. 
mérnök, az Országos Gazdaságstatisztikai 
és Konjukturakutató Bizottság irodájának 
vezetője: „Mi a konjukturakutatás?‘‘ 5.40 
Szórakoztató zene. (Zenekari hangverseny) 
1. Flotow: Márta — megnyitó. 2 Urbach 
ábránd Schubert müveiből. Csajkovszkij: 
Diótörő — ballet szvit. 4. Gabriel Marie: 
Biscajábzn. 6.50. Olasz nyelvoktatás. 7.25 
Rádió umatörposta. 7.55. Magyar nóták. 
Előadja Nagy Izabella és Cseiényi József 
a Nemzeti Színház művészei, Magyari 
Imre és cigányzenekarának kisétetévei. 9, 
A m. kir. első honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye. Vezényel Fricsay 
Richárd, zeneögyi igazgató. 1. Hegedűs: 
Honvéd induló. 2. Strauss: „Gross Wien“ 
keringő. 3. Schubert: Olasz megnyitó. 4. 
Ábránd Csajkovszkij müveiből. 5. Offen­
bach: Párisi élet — egyveleg. 6. Eilen­
berg: A molnár és a kovács — jellemkép, 
Utána kb. 10.15: Pontos időjelzés, idö- 
járásieíentés, hírek Majd Gramafonhang- 
verseuy. 1. Beethoven: Egmont — meg­
nyitó. I„ II. rész. 2. Mozart: Ária a „Va­
rázsfuvola“ c. operából. 3. Brahms-Paga- 
nini: Válogatott variációk. 4: Puccini: 
Duett a Pillangó kisasszony c. operából.

5. Mendelssohn: A dal szárnyán (Jascha 
Heifetz) 6. R. Wagner: Templomi kórus 
a Nürnbergi mesterdalnokokból. 7. Strauss: 
O szép május (Ivogün Mária) 8. Brahms • 
Magyar táncok, 9. Polly (Edison Bell 
zenekara. 10. Denza: Ha megérthetnél.
11. Náció, Herb, Brown: A rongybaba.
12. Will Meisel-Kurt Schwaaach: A sze­
retet dala — tangó. 13. René Jacobs: 
Credo d‘amour — keringő. 14. Joíson- 
Dreyer-Rose: Egy szivárvány van a vil­
lám körül. 15. Nápolyi éjszakák. 16. Gott- 
ler, Michel et Conrad: Ez te vagy Baby 
— fox-trott. (Jach Payne zenekara). 17. 
Margis: Kék keringő. _ 18. De Sylva, 
Brown et Henderson: Öt lépés — fox- 
trott. 19. Wag; Abkey: Snatches. 20. Raul 
de los Hojos: Anoche a las dos — tangó. 
21. Burnett: My melancholy Baby. 22. 
J. Paques: Tüzes zongora. 23. Lange et 
Somers: Orosz fantázia. 24. Osma Ay de
Ay.

Csütörtök, október 24.f
Budapest: 9.15 Hangverseny. Tösti: 

Vorrei mórira, Verdi: Ária az Álarcosbál­
ból. Scarlatti: 2 szonáta. Max Reger: Hu­
moresque; c) Dohnányi: Pastorale, a) Beet­
hoven: E-dur románc; b) D'erlanger: Ta- 
rantellta. 4. a) Csiky János: Éjszakák; 
b) Rossini: Ária a Sevillai borbéte cimü 
eperából. 5. a) Kodály: Székely kesergő 
ás H pleue; b) Dans la villa; c) Debussy: 
Toccata; 6. a) Zeolt: Berceuse; b) Hubay: 
Carmen-fantázia. 7. a) Kuruc: Mindenna­
pos imádság; b) Sztojanovics: Bordal a 
Ninon c. dalműből. 9.30 Hírek. 12.00 
Déli harangsző az Egyetemi templomból, 
időjárásjelenté«. 12.05 A rádió házikvar­
tettjének hangversenye. 1. Kacsoh: János 
Vitéz — egyveleg. 2. Szerémi: Chanson 
triste. 3. Siklós: Kájoni suite. 4. Pécsi: 
Odaliszkok tánca. 5. Dr. Schlemmel Emil- 
né: Jöjj szeress — tangó. 12.25 Hírek. 
1: Pontos idöjeleés, időjárás- és vízállásje­
lentés. 2.30 Hírek, élelmiszerásak. 3. Piaci 
árak és árfolyamhirek. 4: Rádió Szabad 
Egyetem. 1. Régi magyar csárdások. Elő­
adja: Farkas Jenő és cigányzenekara. 2. 
Dr. Konc János főjegyző, a Jegyzők Or­
szágos Egyesületének elnöke előaaása: „A 
községi élet közjogi vonatkozázban.“ 3. 
Régi magyar csárdások. Előadja: Farkas 
Jenő és cigányzenekara. Utána: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. 5.10: A m. kir. 
Földmivelésügyi Minisztérium rádióelő­
adássorozata. 5,40: Gramafonkangverseny. 
1. Mozart: Mégnyitó a Varázsfuvola c. 
operából. 2. Bizet: Torreádorok dala a 
Carmen c. operából. 3, Donizetti: Ária a 
Lammermoori Lucia c. operából. 4. Cho­
pin: C-moll etude, Brahms: As-dur — 
keringő. 5. Richard Wagner: Koldusok 
kara a Tannhäuser c. operából. 6. Thomé: 
Simple /Mischa Elman). 7, Wagner: Ária 
a Mesterdalnokok c. operából. 9. Toselli:

újdonságok megérkeztek!!!
áruháza CLUJ, FŐTÉR 14.
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Szerenád Beniamino Gigli. 18.25 Gyors­
írás* tanfolyam. 18.55 Angol nyelvokta­
tás. 19.30. Opemttrészletek. 21. Zongora- 
mélyhegedű szonátáb. Biber, Bach, Ko­
dály müveiből. 22. Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, hireb. Majd Sovánka Nándor 
és cigányzenekarának hangversenye.

ern: 20: Mozart: Figaro lakodalma c. 
operája.

Pozsony: 20: Saórakoztató zene. 21. 
Gramafon. 22. Közv. Prágából.

Breslau: 20.30 Ádám Adolf „Toreador1 
e. vigoperájának közv.

Brünn: 19.05 Hangverseny. Mendels­
sohn: A moll szimfónia. 20. Közv. Prá­
gából.

Bukarest: 20.15 Wagner: Tristan és 
Izolda c. operája.

Hamburg: 20. Weber: Oberon c. ope­
rája.

Kattovlcz: 20.30 Közv. Varsóból. 23 
Tánczene

Kassa: 21, Gramafon, 22, Közv, Prá­
gából

Köln: 20, Szórakoztató zene, 21, 
Nietasche és a zene, előadás zenei min­
tákkal, Utána hírek, majd könnyű zene

Königsberg: 20, Népszerű hangverseny, 
21,05, Fröhlich Ewald Játék asszony nél­
kül c. hangjátéka

Milano: 20,30 Műié, Dafná c, operája, 
Utána hírek, házi zene

Mór. Ostrava: 22,15 Közvetítés Prá­
gából

Nápoly: 21,02 Bellini Casta Diva c, 
operettje

Prága: 19,95 Fuvózene, 20, Három 
egyfelvonásos, 22,15 Gramafon

Róma: 21,02 és 23,15 Hangverseny 
régi olasz szerzőkből Bocherini. Tartini, 
Locatelli. Chimarosa, Pergői esi, Duranto

Stambul: 19,30—21,30 Török zene
Stockholm: 19,5o Debussy kis szvitje, 

22,lo Tánczene
Toulouse: 19,oo Tánczene, 2c.co Da­

lok, 2o,3o Tánczene, 21,15 Hamupipőke 
zenés mese

Varsó: 19,25 Gramafon, 2o,3o könnyű 
zene, 23, Tánczene

Bécs: 19,3o Közvetítés a bécsi Operá­
ból, 22, Szórakoztató zene, Utána képrá­
dió

Zágráb: 19,3o Operaközvetítés Ljubl- 
janból

Apróhirdetések
VEGYESKERESKEDÉSEM vasosztályához 

perfekt segédet keresek felvételre. Naftalí Vil­
mos Blaj, Jud. Tárnává Mica.

SZÉPEN BUTOROZQTT szoba kiadó. Fe- 
rencz József ut 32 Preisler.

ROMAN magyar gépíronő és magyar gyors­
ír nő állást keres. Ajánlatokat „ Gépírónő jeli­
gére a kiadóba kér.

CLUJON vendéglő berendezéssel beteg­
ség miat átadó, értekezni P. M. Víteazul 36. 
délután 3—5 között Janovítznál.

KERESEK intelligens vallásos gyermekszerető 
házikisasszonyt. Ajánlatok Corsó Bazárba kül­
dendők.

FRANCIA és német órákat ad a legjobb me- 
todus szerint Rothné Piaja Uniríi L emelet.

VASÚTI állomásokon levő könyv és hírlap 
árusításainkhoz kaucióképes árusítókat keresünk. 
Fundafia Reg. Mihat Cluj, P. Gárei.

FŐISKOLAI képzettségű fiatalember perfekt 
román német magyar angol francia önálló leve­
lező állást keres. Leveleket „perfekt héber“ je­
ligére a kiadóba kér.

NOVEMBER elsején való belépésre keresek 
egy vidéki jobb vegyes üzletben praktizált se­
gédet ki a fűszer, festék, vas és üvegáru szak­
mát tökéletesen érti, csak komoly és munka- 
szerető küldje be ajánlatát. Eisig Jakab Borsec.

BÚTOROZOTT szoba fürdőszoba zongora 
használattal, esetleg teljes ellátással kiadó. Str. 
Bertheíot 6 (földszint).

Két szoba külön kis konyhával kiadó Bás'ya 
u. 5. óvár,

KIADÓ november 1-re 2 szoba konyha bel­
városban. Bővebbet Éliás Bolyai ut 2.

MAGYAR román gépírást és fordítást otthon 
vállalok. Cím a kiadóban.

U 1 AZO URAK fisgyeimébe ! 1 I Vajdahu- 
nyadon a „Central“ szállodát teljesen átalakít­
va okt. 1-től átvettem. Pontos, tiszta kiszol­
gálás, kitűnő házíkoszt. Utazó uraknak nagy ár- 
kedvezmény.

KIADÓ két szoba konyha spájz november 1-re 
Rudolf ut 40.

PLHAFASZAKMÁBAN jártas fiatalember ál­
lást keres. Megkereséseket „Szolid fizetés“ jeli­
gére kiadóba kér.
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Színház—Művészet
A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA :

Szerdán, októker hó 23-án este félkilenckor : 
„Mit susog a fehér akác“ 5-ödször. 
5-ödször. Mapi bérlet 10. szám „C“ 
Sorozatszám 68.

Csütörtökön este fél 9-kor: „Mézeskalács“. 
Operette-repriz teljesen uj szereposztás­
sal, uj rendezéssel, uj kiállítással Ken­
der Ibolyával, Solthy Györggyel, Ihász 
Aladárral. Premierbérlet 9. szám. So­
rozatszám 70.

Pénteken este félkilenckor: „Mézeskalács“. 
Napi bérlet 11. szám. „A“ Sorozat­
szám 71.

Szombaton este 8 Va-kor: IV. Henrik. 
(Pirandello világhírű szinjátéka! Új­
donság először! Premiére-bérlet 10 
szám. Sorozatszám: 72.

Vasárnap d. u. 3-kor: „A Pók“. Amerikai 
detektiv-ujdonság. Mérsékelt helyárak­
kal. Sorozatszám 73.

Vasárnap d. u. 6-kor: „Mit susog a fehér 
akác?“. Operette-uj doncág, 6-odszor. 
Kondor Ibolyával, Betegh Bébivel. 
Solthy Györggyel, Ihász Aladárral. 
Sorozatszám 74.

Vasárnap este 9 kor: „Mézeskalács“. Ope­
rette-repriz 3-adszor. Napi bérlet 11,
szám. „B“ Sorozatszám 75.

Hétfőn este félkilenckor: „IV. Henrik“. Új­
donság 2-odszor
,C“

Napi bérlet 11. szám. 
Sorozatszám 76.

Kedden este október 29-ón este 8 Ve kor : 
Henrik. (Újdonság 2-szcr. Napi bérlet 
11. szám. C. Sorozatszám: 77.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ i

Kisasszony fizetek:) (8 felvonásos víg­
játék. Föszerplők: Dina Grállá és 
Wernwr Fütterar HL Pótképek. 
(Kettős műsor. Két és fél órás elő­
adások. Helyárak: 30, 20, 10 lei.) 

Vasárnap, okt. 27-én d. e. 11-kor 15 és 
10 leies helyárárakkal: A Honvágy! 
(Megható dráma az orosz népéletből. 
8 felvonás. Főszereplők Mady Chris­
tians és Wilhelm Dieter le. (Kacagtató 
kisérő műsor. (Helyárak: 15 és 10 lei.)

SELECT-MOZGÓ :
Szerda „Mslek fényképész“, szenzációs 

vígjáték, melynek keretében bemu­
tatóra kerül Buzdugan régens teme­
tése. Műsoron kívül a „Vidám 
gyermektársaság“ legjobb komédiája 

Csütörtök „Malek fényképész“, szenzációs 
vígjáték, melynek keretében bemu­
tatóra kerül Buzdugan régens teme­
tése. Műsoron kívül a „Vidám 
gyermektársaság“ legújabb komédiája 

Péntek „Malek fényképész“, a szezon 
legjobb vigjátéka, melynek keretében 
bemutatóra kerül Buzdugan régens 
temetése. Műsoron kívül a „Vidám 
gyermektársaság“ legújabb komédiája 

Szombat „Malek fényképész“ szenzációs 
vigjáték, melyet megelőz Buzdugan 
régens temetésének bemutatása. Mű­
soron kívül a „Vidám gyermektár­
saság'-1 leujabb komédiája.

Vasáraag „Malek fényképész11, utoljára. 
El ne mulassza megnézni e vígjáté­
kot, mely a legjobb komédiák közé 
tartozik. E vigjáték keretében kerül 
bemutatóra Buzdugan régens teme­
tése.

MOZI MŰSORA :
Szerdán d. u. 3 órakor és félhatkor: I. Ka­

renin Anna“ (Greta Baxbo és John 
Gilbort). II. „Ketten a lejtőn“. (7 fel­
vonásos amerikai színmű. Főszereplő: 
Norma Shearer). III. Pótképek. (Ket­
tős műsor. Két- és félórás előadások. 
Hely árak : 30, 20, 10 lej.)

Csütörtökön d. u. 3 órakor és félhatkor : 
I. „A cayenyei pokol“, vagy: „A 
bánya“. (Zola világhírű regénye filmen 
9 felvonásban. Fői zereplők : Esterházy 
Agnes és Paul Heidemann). H. „Kis­
asszony fizetek“. (8 felvonásos vigjá­
ték. Főszereplők : Dina Grállá és Wer­
ner Fütteren III. Pótképek. (Kettős 
műsor. Két- és félórás előadások. Hely­
árak : 30, 20, 10 lej).

Pénteken d. u. 3 órakor és félhatkor: I. 
„A cayennei pokol“, vagy: „A bánya. 
(Zola világhírű regénye filmen 9 
felvonásban. Főszereplők: Eszterházi 
Ágnes és Paul Heidenmenn.) II. 
Kisasszony fizetek: (8 felronáaos
vigjáték. Főszereplők: Dina Grállá 
és Werner Fütterer. I. pótképek. 
(Kettes műsor. Két II félórás elő; 
adások. Helyárak: 30, 20, 10 lei.

Szombaton d. u. 3. órakor és félhatkor: 
I. A cavenrei pokol, vagy: A bánya. 
(Zola világhírű regénye filmen. 9 fel­
vonásban. Főszepreplők: Ehzterházy 
Ágnes és Paul Heidemann) II.

URÁNIA-MOZGÓ :
Szerda „Páris mámora“ mélyen megható 

társadalmi dráma, főszerepben Lil 
Da go ver.

Csütörtök „Egy Ezer Ellen“, izgalmas 
kalandorfilm, idegfesyitő jelenetekkel 
főszerepben Carlo AI dini. aki mu­
tatványaival még Harry Pielt is 
felülmúlja.

Péntek „Egy Ezer Ellen“ idegfeszitö ka­
landor dráma, főszerepben Carló 
Aldini, Harry Piel vetélytársa.

Szombat „Egy Ezer ‘Ellen", idegfeszitö 
kalandordráma, főszerepben Carlo 
Aldini, aki Harry Pielt is felülmúlja

Vasárnap „Egy Ezer Ellen“, idegfeszitö 
kalandordráma, főszerepben Carlo 
Aldini.

CORSO-FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Szerda 3 órakor Amerika. Kulturfilm 7 

felvonásban.
Szerda 5, 7, 9 órakor a Végzet. Gréta 

Garbó és John Gilbert
Csütörtök 5, 7, 9 órakor a Végzet Greta 

Garbo és John Gilbert.
Péntek 5, 7, 9 órakor a Végzet. Greta 

Garbó és John Gilbert.
Szombat 5, 7, 9 órakor a Végzet. Greta 

Garbó és John Gilbert.

a színházi iroda közleményei
Holnap este a Mézeskalács reprb I

Olyan operette-repriz lesz holnap estei 
Magyar Színházban, mely érdekességbe! 
túlszárnyalja a legmodernebb operettek?! 
Az utóbbi évtized legszebb, leghangn] | 
tosabb és legszebb, zenéjü operettjét I 
Mézeskalácsot fogják felújítani. A Jáá 1 
vitéz óta nem írtak ennél szebb opereul 
tét. S azok előtt is, akik már láttát! 
évekkel ezelőtt a Mézeskalácsot, most*, 
újdonság ingerével fog hatni, mert telki 
sen uj szereposztással (Kondor IbolykáVai I 
Kőszegi Margittal, Miklóssy Margittá]! 
Solthy György gyei, Ihász Aladárral, Lefi! 
vey Leóval a főszerepekben) s a melletti 
uj rendezésben, pazar uj kiállításban fJ 
szinrekerülni holnap a Mézeskalács. Épef 
ezért premiére-bérletben tartják nie? 
holnap esti reprizt. Pénteken este és vai 
sárnap este rendes bérletfolyamatban me».! 
ismétlik a Mézeskalács előadását. *■

IV. Henrik premierje hétfőn estei
Pirandello-premiére lesz hétfőn este 
Magyar Színházban. A világszerte méltánl 
ünnepelt olasz drámaírónak egyik legér.j 
dekesebb szinjátéka, a IV. Henrik fJ 
színre kerülni hetekig tartó gondos !| 
ambiciózus előkészületek után. A rsgyo.1 
góan ötletes színpadi műnek, amely dkl 
dalmasan járta be az egész világot J 
lesz az első magyar nyelvű előadása.

Ma is, szombaton is, vasárnap isi 
Mit susog a fehér akác. A Hagyj 
bzinház óriási sikerű operette-ujdonságe, 
a Mit susog a fehér akácz, amelyet estén-1 
ként tomboló tapsokkal fogad a közön-1 
ség, ma este ötödször, szombaton este ül 
órakor hatodszor (bérleíszünetben) és vaj 
sárnap d. u. félhat órakor hetedszer kerüli 
szírre.

Ma utoljára Karenin Anna s Ketten 
a lejtőn. Greta Carbo és John Gilbert 
remek alakítása a Karenin Anná-ban, 
valamint Norma Schearer megrázó művé 
szete a Ketten a lejtőn cimü fi lm-újdon­
ságban ma utoljára látható a magyar 
szír házban. Előauások kezdete 3-kor, á 
félhat órakor. Helyárak: 30, 20 és 10 lei.

Holnaptól rekord kettős műsor a 
Magyar Színházban. A Cayennei po­
kol (A bánya) és Kisasszony fizetek
Minden eddigi műsort felülmúl érdekes­
ségben, izgalmakban ez a brilliáns kettős 
müéor, amely holnaptól kezdve 3 napig 
látható a Magyar Színházban. I. Cayeu- 
nei pokol vagy: A bánya. Kilencfelvoná- 
sós hatalmas dráma a Zola világhírű re 
génye nyomán. Lélekzetét visszafojtva 
fogja figyelni az izgalmas, magával ra-| 
gadó eseményeket a közönség. II. Ki 
asszony fizetek. Nyolcfelvonásos brilliárs 
kacagtató vigjáték Dina Grallával a fő­
szerepben. A két és félórás kettős műsor 
naponként csak 2 előadásban látható 
Délután 3 órakor és félhat órakor. A 
helyárak e kivételes műsor alkalmára 
sincsenek emelve. 30, 20 és 10 lei.

Hirdessen az Uj Keletben
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és teljesíti enyhít

E csodaszép szekrényben minden benne van, az eleklrodlnamikllS hang-
^Zi-xiir» eSj^Pna:. ,S^1P ®Ölcl'V€5Z€itél<L nem szükséges, csupán
föY . , ö 'VIÍ^?JlÍ0t*aLl025öÍl3<Q. Számlapja kilccyklusra van
beosztva melyre ecry gombbal fceállitva, a kívánt állomás azonnal

Ev?.Iampás készülék tökéletes teljesítménye szen-
’ ób ,ámpáf készüléknek felel meg. Ha élteket akar, mielőtt rádiót vesz, úgy 

hallgassa meg e csodos készülékét működésben és akkor más készülék nem ér­
dekli, m e r t csak ez elégíti ki tökéletesen minden igényét

*Jnion Banlr #?„ Ym ftádfóosxtályn 0rád ob
r o m á it l a í kizárólagos elárusító 
Tőkeerős, kerületi elárusitásra reflektálok jelentkezzenek tenti címnél

ggerKesztoseg érj
Slrada Baron L. Pop (I

1L ♦

X. fc voiyam *1 
1929] 

Október 24 d 
5690 év TI

Nyomta a „Deutscher Bote,, nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassai ucca) lo. Telefon I87

A legato\
Briand már sokszor 

és sokszor mondc-tV
tisztségéről. Am ueiUj 
m0s lemondása közj 
volna olyan, amelyik 
ténelmi súlyban a tej 
Briand tegnapi lesza 
végleten járó eszmei 
vonalán** összecsapd 
mindenáron való bél 
való Karc két ellen j 
sárból, melynek villád 

"tál a francia minid 
el az útból.

Briand leszavazó! 1 
párthoz tartozó agyé 
akik nemhogy eliei 
békepolitikájának, 1 
keveslik azt. Komi ti 
esetre, hegy a békét; 
soksiók közösen há: 
a francia politikának 
át pcsszibiiisnek mai 
raját, akinek szamosi 
csak egyébként jóin^ 
joviális életíátása mt 

Baloldaliak és job' 
Briand ellen: ez a i 
kúszáltságából, a dei 
mentárizmus egyre 1 
kaotikusabb rendsze: 
jelenség tehát, ameh 
doikozóvá teszi a de 
lőtt, még a demokr: 
is. Franciaországban 
tudta megteremteni 
két-párt-rendszerét, 
nem különböző pá 
felszínre, amelyekne 
rammatikus lényeg 
söséges érvényesülés: 
tetése volt a szülöai 
hoz kétségtelenül ez 
annak ellenére, hog; 
amelyek leszavazták 
entáció tekintetébe! 
mástól.

Ezért nem lehet 
náthán, hogy Bria 
képpen a német-£ 
ségei okozták-«. A I 
elvi kérdés, hanem 
indítvánnyal tapes 
felvetése inauguráltj 
látszatot kelti térj 
differenciák a legelj 
állanak a francia jd 
között, az kétségtell 
pókban fogjták el a 
tokost, aki a Brian 
Briand ellen is mej 
vetni s ugyancsak si 
hogy a súlyos betel 
binetfőnöke: Mard] 
alakított, amelynek 
elgáncsolja a Young 
ratifikációját. A írj 
nalon halad tehát] 
mely Huggenberg s 
ugyancsak akciót i] 
zet németországi ra 
genberg, a jelek j 
tabban és fölényes] 
káju Németországé 
de Franciaországba] 
ilyen tisztult, sőt a| 
is komplikált.

A rajnai területe 
kóló paripát adott 
vértől még eléggé ! 
tábornokai alá, akii 
töl karrier-lehetőséi

a&fe'.c&n


